
Tampereen Perussuomalaiset ry juhlisti 30-vuotiasta taivaltaan 
perjantaina 14.11. Perussuomalaisten Pirkanmaan piirin toimistolla 
Tampereella. Paikalla olivat valtiovarainministeri, puolueen puheen-
johtaja Riikka Purra, pirkanmaalaiskansanedustajat Joakim Vigelius 
Tampereelta ja Miko Bergbom Nokialta, runsain joukoin piirin ja puo-
luetoiston edustajia sekä tietysti Tampereen perussuomalaisia.

Tampereen Perussuomalaiset täytti 30 vuotta – Purra kiitti Tampereen 
aktiivista kenttäväkeä:

P uheenjohtaja Riikka Purra ker-
toi puheessaan politiikan olevan 
nykyaikana isoa, näyttävää ja re-

pivää, mutta pohja kaikelle politiikal-
le luodaan piiriyhdistystasolla. Purra sa-
noi arvostavansa suunnattomasti niitä 
kentän ihmisiä, jotka puurtavat teltoil-
la tekemättä itsestään suurta numeroa. 
Heidän määränsä on valitettavasti vähe-
nemässä.

- Mitä vähemmän yhdistystoiminnan 
aktiivisia ihmisiä on, sitä suurempi on ar-
vostukseni heitä kohtaan. Kiitos kaikil-
le teille täällä, jotka otatte osaa ruohon-
juuritason poliittiseen toimintaan, Purra 
kiitti lämpimästi.

Kissameemit ja 27 sukupuolta

Kolmessakymmenessä vuodessa moni 
asia on muuttunut. Kolmekymmentä 
vuotta sitten moni ei vielä edes tiennyt, 
mikä on internet, ja perinteisen median 
valtakaudella perussuomalaisten oli vai-
kea saada ääntään kuuluville.

Perussuomalaisena oleminen kuiten-
kin pakottaa kekseliääksi, mistä syystä 
perussuomalaiset oli ensimmäisten jou-
kossa somessa. Sen ansiosta meillä on 
nyt sellaisia kansanedustajia kuin Joa-

kim Vigelius ja Miko Bergbom, jotka 
ovat kiistatta Suomen taitavimpia ja tun-
netuimpia somepoliitikkoja.

- Miltä näyttää Tampereen Perussuo-
malaiset 30 vuoden päästä? Kolmekym-
mentä vuotta sitten spekuloitiin lentä-
villä autoilla, mutta sitten keksittiinkin 
vain kissameemit ja 27 sukupuolta, Pur-
ra lohkaisi.

- Myös rakas Tampere ansaitsee ja tar-
vitsee parasta, ja siksi tekin olette tääl-
lä tekemässä töitä kaupungin ja kaupun-
kilaisten eteen. Seuraavien 30 vuoden 
aikana Tampere todennäköisesti pysyy 
Tampereena, koska tämä on mukava ja 
kehittyvä kaupunki, jonne myös muut-
taa ihmisiä muualta Suomesta. Pääkau-
punkiseudulle muuttaa ihmisiä vain ke-
hitysmaista.

Yhdistyksen historia on värikäs

Purran puheen jälkeen Pirkanmaan pii-
rin puheenjohtaja Sami Kymäläinen 
luovutti sinivalkoisen kukkapuskan Tam-
pereen Perussuomalaisten puheenjohta-
ja Pentti Hupaselle. Puheessaan Hupa-
nen muisteli yhdistyksen historiaa ja sen 
värikkäitä alkuvaiheita. Yhdistyksen pe-
rusti aikoinaan perussuomalaisten kan-

sanedustajanakin toiminut Pertti ”Velt-
to” Virtanen.

- Sen jälkeen meiltä on ollut useam-
pia kansanedustajia, ja nythän meillä on 
Tampereelta ministerikin, elinkeinomi-
nisteri Sakari Puisto. Tästä on hyvä pon-
nistaa eteenpäin, Hupanen totesi tyyty-
väisenä.

Hupasen puheen jälkeen Tampereen 
Perussuomalaisten pitkäaikainen ja an-
sioitunut jäsen Lassi Kaleva palkittiin 
pronssisella ansiomerkillä. Kaleva ke-
vensi tunnelmaa pukeutumalla tyylik-
kääseen hattuun ja tarttumalla kävely-
keppiin puheenvuoronsa aikana.

Uusille toimijoille 
pitää antaa tilaa

Tampereen valtuustoryhmän puheen-
johtaja Juho Hirvelän puheen ydinsano-
ma oli se, että Suomen tulee olla ennen 
kaikkea suomalaisten turvapaikka – nyt 
ja tulevaisuudessa.

Hirvelän jälkeen estradille nousivat pir-
kanmaalaiskansanedustajat Miko Berg–
bom ja Joakim Vigelius. Bergbom on-
nitteli 30 vuotta täyttänyttä Tampereen 
Perussuomalaiset ry:tä ennen kuin antoi 
vuoron Tampereen omalle edustajalle, 
puolueen 2. varapuheenjohtajalle Joa-
kim Vigeliukselle.

Vigelius tähdensi puheenvuorossaan 
sitä, miten tärkeää on ottaa lämpimäs-
ti vastaan ja kannustaa ihmisiä, jotka ha-
luavat tutustua yhdistyksen toimintaan 
ja osoittavat kiinnostusta politiikkaan.

- Kun itse lähdin mukaan politiikkaan, 

minut otettiin täällä oikeasti lämpimästi 
vastaan ja kannustettiin, että ota paikka-
si, mene, tee. Juuri sillä lailla me olem-
me kasvaneet puolueena, että vanhem-
mat konkarit ovat antaneet tilaa myös 
nuoremmille, Vigelius kertoi.

TEKSTI JA KUVAT: MIKA MÄNNISTÖ

Tampereen Perussuomalaisten 
30-vuotisjuhlassa oli paikalla kutsu-
vieraita politiikan kaikilta tasoilta. 
Omien aktiivien lisäksi juhlaan osal-
listui piirin ja puoluetoimiston edus-
tajia, kansanedustajia sekä puolueen 
puheenjohtaja, valtiovarainministeri 
Riikka Purra.

Pronssisella ansiomerkillä palkittu 
Lassi Kaleva kevensi tunnelmaa.

Pirkanmaalaiskansanedustajat Joa-
kim Vigelius ja Miko Bergbom ovat 
kiistatta Suomen taitavimpia some-
poliitikkoja.

”Pohja kaikelle politiikalle 
luodaan kentällä”
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Hämeenlinnan kokoontumisajoissa kentän asiantuntemus valjastettiin puolueen käyttöön:

- KOKOONTUMISAJOISSA pe-
russuomalaisten jäsenillä on 
mahdollisuus päästä istumaan 
samaan pöytään puolueen mi-
nisterien ja kansanedustajien 
kanssa keskustelemaan ajan-
kohtaisista aiheista ja anta-
maan omia ratkaisujaan niihin. 
Heidän näkemyksiään myös tul-
laan käyttämään hyödyksi tu-
levassa puolueen ohjelmatyös-
sä. Mikään muu suomalainen 
puolue ei tarjoa vastaavaa mah-
dollisuutta, kertoo perussuo-
malaisten puoluesihteeri Harri 

Vuorenpää.
- Yksi kokoontumisajojen tär-

keimmistä tavoitteista oli se, 
että saimme osallistettua jäse-
niämme ja sitä asiantuntijuutta, 
jota heidän keskuudestaan löy-
tyy, tilaisuudessa järjestettyjen 
työryhmien kautta. Sitä kaut-
ta saamme hyvää aineistoa esi-
merkiksi tulevaan ohjelmatyö-
hön. Toinen tavoite oli se, että 
pääsimme yhdessä keskuste-
lemaan ja tavallisetkin jäsenet 
pääsivät antamaan oman mie-
lipiteensä ja palautteensa suo-

”Kun perussuomalainen perhe lähtee yhdessä 
viemään asioita eteenpäin, niin kovaa jälkeä tulee”
Perussuomalaisten jäsenistö, ministerit ja kansanedustajat 
kokoontuivat sankoin joukoin Hämeenlinnan Vanajan-
linnassa puolueen kokoontumisajoihin viikonloppuna 
4.–5.10. Perussuomalaisten kokoontumisajot ovat 
puolueen jäsenistölle ainutlaatuinen mahdollisuus päästä 
keskustelemaan ministerien ja kansanedustajien kanssa 
ajankohtaisista aiheista ja osallistumaan suoraan puolu-
een ohjelmatyöhön.

raan kansanedustajille ja minis-
tereille, Vuorenpää sanoo.

Tekemisen meininkiä ja 
vähän hauskanpitoakin

Kokoontumisajoissa jakaan-
nuttiin kolmeentoista työryh-
mään, jotka käsittelivät erilaisia 
aiheita aina sotesta tai maan-
puolustuksesta työhön ja yrit-
tämiseen. Tapahtumaan ilmoit-
tautuneet jäsenet olivat myös 
saaneet ilmoittaa oman mie-
lenkiintonsa kohteen eli sen 
ryhmän, johon halusivat osal-
listua. Tehtävänannon perus-
teella työryhmät kävivät aihei-
densa kimppuun ja kävivät läpi, 
minkälaisia ongelmia kyseises-
sä asiassa Suomessa on ja mikä 
olisi perussuomalaisten ratkai-
su niihin.

- Työryhmävaihe kesti iltaan 

saakka. Sitten oli pieni tauko, 
ja illalla oli sitten vielä yhteinen 
iltatapahtuma paikan päällä, 
Vuorenpää kertoo.

- Tunnelma kokoontumisajois-
sa oli oikein hyvä. Siellä oli te-
kemisen meininki, työryhmissä 
tehtiin töitä tosissaan ja ilta-

Kokoontumisajoissa jäsenistölle tarjoutui mahdollisuus päästä 
antamaan palautteensa suoraan ministereille ja kansanedustajille.

Puheenjohtaja Riikka Purra 
linjasi Hämeenlinnassa, että 
perussuomalaisten tavoit-
teena on pääministeripaikka 
seuraavissa eduskuntavaa-
leissa.
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LÄNSI-UUDENMAAN hyvin-
vointialueella on hyväksytty 
vuoden 2026 talousarvio. Kaik-
ki muut valtuustoryhmät paitsi 
perussuomalaiset ovat budjet-
tisovussa mukana. Syy perus-
suomalaisten poisjääntiin on 
se, ettei muille sopinut säästää 
yhtään valtuustoryhmille mak-
settavasta ryhmärahasta tai 
muista poliitikkojen omista kus-
tannuksista. Perussuomalaiset 
olisi halunnut kohdistaa säästö-
jä myös poliitikkojen omaan toi-
mintaan. 

Valtioneuvoston huhtikuun 
2025 puoliväliriihessä sovittiin, 

että rahoituslain muutokses-
sa hyvinvointialueiden demo-
kratiakustannuksiin kohdenne-
taan säästöjä, joiden suuruus 
olisi Länsi-Uudenmaan hyvin-
vointialueella 450 000 euroa. 
Hyvinvointialue päättää siitä, 
miten se kohdentaa yleiskattei-
seen rahoitukseen tehdyt muu-
tokset. Nyt Länsi-Uudenmaan 
hyvinvointialue päätti, ettei po-
liitikkojen omista eduista sääs-
tetä yhtään. Virallisesti tämä 
katetaan alentamalla toiminta-
menoja hyvinvointialueen kon-
sernihallinnossa. Hallinnon jär-
jestelmäuudistuksen tarkoitus 

on vähentää hallinnollista työ-
tä ja tuoda sen myötä säästöjä. 
On tietenkin täysin selvää, että 
tuollaisesta viilauksesta ei syn-
ny 450 000 euron säästöjä vuo-
delle 2026, vaan kyse on polii-
tikkojen itsepetoksesta. 

Kaikki valtuustoryhmät halua-
vat parantaa palveluja, mutta 
vain perussuomalaiset on val-
mis säästämään myös poliiti-
koille maksettavista kustannuk-
sista, kun rahat ovat tiukoilla.

Perussuomalaisten 
Länsi-Uudenmaan 
aluevaltuustoryhmä

Perussuomalaiset haluaa säästää 
myös poliitikkojen kuluista

KAJAANIN Perussuomalaiset ry 
piti syyskokouksen 5.11.2025. 
Sääntömääräisten asioiden li-
säksi yhdistykselle valittiin uusi 
puheenjohtaja vuodelle 2026. 
Kokouksessa päätettiin yksimie-
lisesti valita puheenjohtajaksi 
Erno Heikkinen.

Yhdistyksen hallitukseen va-
littiin jäseniksi Pia-Maria Hä-
mäläinen, Sami Halonen, Har-
ri Väisänen, Pasi Kilpeläinen, 
Anssi Manninen ja Santeri Ala-
pukki.

Kajaanin Perussuomalaiset ry

Erno Heikkinen 
Kajaanin Perus-
suomalaisten 
puheenjohtajaksi

Jorma Piisinen Lahden tupaillassa

Mari Rantanen 
Lahden torilla

Lahden Perussuomalaiset kokoontuivat jälleen keskustelun 
merkeissä, ja vieraaksi saatiin kansanedustaja Jorma Piisinen. 
Perjantaina 7.11.2025 keskusteluissa nousi esiin muun muassa 
ammattikoulutuksen taso. Kuva: Mira Nieminen

Sisäministeri Mari Ran-
tanen oli tavattavissa 
Lahden torilla lauantaina 
8.11.2025. Erityisesti 
Lyyli-koira sai ministerin 
ja ohikulkijat hyvälle 
tuulelle! 
Kuvat: Matias Granlund

Hämeenlinnan kokoontumisajoissa kentän asiantuntemus valjastettiin puolueen käyttöön:

”Kun perussuomalainen perhe lähtee yhdessä 
viemään asioita eteenpäin, niin kovaa jälkeä tulee”

juhlassa oli oikein hyvä yhteis-
henki, pidettiin vähän hauskaa-
kin. Sunnuntaina aamupäivällä 
käytiin vielä läpi lyhyet yhteen-
vedot, joissa ryhmien puheen-
johtajat kertoivat, mitä heidän 
ryhmässään oli saatu aikaiseksi. 
Työryhmien purun jälkeen sun-
nuntaina aamupäivällä käytiin 
vielä läpi sekä ehdokas- että jä-
senkyselyn tulokset.

Pääministeripaikka 
vuonna 2027 on täysin 
mahdollinen

Kaikista ryhmistä tuli puolue-
toimiston käytettäväksi pitkät 
yhteenvedot siitä, mitä ne olivat 
saaneet päivän aikana tehtyä 
ja linjattua. Lisäksi kokoontu-
misajoissa vahvistui se käsitys, 
että perussuomalaisilla on ää-
rimmäisen aktiivisia kentän ih-

misiä, joilla on paljon asiantun-
tijuutta ja hyviä näkemyksiä. 
Vuorenpään mielestä on hieno 
asia, että puolue pystyy käyttä-
mään hyväkseen tuota asian-
tuntijuutta.

- Tämäkin tapahtuma näyt-
ti taas sen, että kun perussuo-
malainen perhe lähtee yhdessä 
viemään asioita eteenpäin, niin 
tulee yleensä kovaa jälkeä. Ku-
ten puheenjohtaja Riikka Pur-
ra linjasi Hämeenlinnassa lau-
antaina, niin perussuomalaiset 
hakee pääministeripaikkaa seu-
raavissa eduskuntavaaleissa. 
Tällaiset tapahtumat antavat 
uskoa siihen, että se on täysin 
mahdollista, Vuorenpää pohtii.

TEKSTI MIKA MÄNNISTÖ
KUVAT PS
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Perussuomalainen Helsinki ry:n puheenjohtaja Pasi 
Rautsa liittyi perussuomalaisiin, koska piti perussuo-
malaisia Suomen ainoana puolueena, jossa saa sanoa 
vapaasti mielipiteensä ja pystyy vaikuttamaan yhteis-
kuntaan edes vähän. Hallituksessa ollessaan perussuo-
malaiset on joutunut tekemään vaikeita päätöksiä, joita 
yksikään toinen puolue ei ole valmis tekemään.

Pasi Rautsa: Perussuomalaiset on ainoa puolue, 
joka uskaltaa vaikuttaa

M ikkelissä syntynyt ja 
vuosia Lähi-idässä, Yh-
dysvalloissa ja Islannis-

sa asunut Pasi Rautsa oli ol-
lut kiinnostunut politiikasta ja 
äänestänyt perussuomalaisia 
jo pitkään ennen puolueeseen 
liittymistään. Hän antoi aika-
naan äänensä esimerkiksi Tony 
Halmeelle, jonka tapasi mon-
ta kertaa Los Angelesin vuosien 
aikana. Rautsa lähti mukaan 
politiikkaan ja liittyi puoluee-
seen vuonna 2020 pitkän har-
kinnan jälkeen.

- Liityin perussuomalaisiin, 
koska se on ainoa puolue, jossa 
pystyy ilmaisemaan omia aja-
tuksiaan ja jota kautta pääsee 
vaikuttamaan tähän yhteiskun-
taan edes vähän, Rautsa muis-
telee.

Rautsa valittiin viime vuoden 
syyskuussa toimimaan Helsin-
gin piirin puheenjohtajana vuo-
den 2025 alusta. Paikalla ko-
kouksessa oli 71 jäsentä. Rautsa 
kertoo valinnan tulleen hänelle 
itselleen yllätyksenä.

Vihervasemmiston 
epäloogisuudet veivät 
politiikkaan

Rautsan innosti lähtemään 
politiikkaan se, että suomalai-
seen yhteiskuntaan oli ilmaan-
tunut erikoista vastakkainaset-
telua ja erityisesti politiikan 
vasemmalta laidalta tulevia 
epäloogisuuksia. SDP, vasem-
mistoliitto ja vihreät peruste-
livat kantojaan ristiriitaisilla ja 
epäloogisilla väitteillä, mikä 
harmitti Rautsaa.

- Toki kaikilla saa olla omat 
mielipiteensä, mutta joten-
kin tuntui niin väärältä, että nii-
tä lähdetään perustelemaan ai-
van perusteettomasti, Rautsa 
pohtii.

Rautsaa askarruttivat myös 
tietyt pienyrittäjän kannalta 
epäoikeudenmukaiset käytän-
nöt, kuten yleissitovat työehto-
sopimukset, joissa suuryhtiöt 
ja suuret ammattiliitot tekevät 
sopimukset, joita pienet muu-
taman hengen yritykset sit-
ten joutuvat noudattamaan 
ilman, että heidän mielipidet-
tään kysytään. Tämäkin asia rii-
teli Rautsan omaa oikeudenta-
jua vastaan.

- Kun ne sopimukset tehdään 
lähinnä suuryritysten ja heidän 
työntekijöidensä etuja silmäl-
lä pitäen, ne eivät sellaisenaan 
toimi enää pienissä yrityksis-
sä. Minäkään en voinut palka-
ta logistiikan terminaaliin apu-
miestä enkä kesätyöntekijää 
kirjaamaan rahtieriä ylös ja siis-
timään paikkoja, koska alal-
la ei ollut harjoittelijoille tai ke-
sätyöntekijöille omaa kohtaa, 
vaan ainoastaan vähintään yh-
den vuoden ammattimies, 
Rautsa kertoo.

- Toisaalta joku, joka menee 
vaikka huoltoasemalle kolmi-
vuorotyöhön, saa huomatta-
vasti pienempää palkkaa. Tun-
tui oudolta, että tietyillä aloilla 
on tietyntyyppisiä sopimuksia, 
joita kaikkien on pakko nou-
dattaa.

Miksi ihmiset uskovat 
tyhjiin lupauksiin?

Rautsan arvoihin kuuluvat re-
hellisyys, läpinäkyvyys ja avoi-
muus. Ikävätkin asiat on pystyt-
tävä sanomaan suoraan ilman 
kieroilua, kuten myös myöntei-
set asiat. Kova työnteko tuottaa 
yleensä tuloksia asiassa kuin 
asiassa.

- Toivon pääseväni pikkuisen 
eteenpäin politiikassa. Haluan 
päästä vaikuttamaan hiukan 

Perussuomalaiset tekee 
hallituksessa vaikeita 
päätöksiä, joihin yksikään 
toinen puolue ei ole kyennyt

enemmän puolueen agendoi-
hin ja siihen, miten puolue toi-
mii. Toivon pystyväni vaikutta-
maan siihen, että puolueessa 
toimitaan ammattitaitoisem-
min ja löydetään ne päämää-
rät, joita tavoittelemme ja joita 
meidän kannattaa ajaa, Raut-
sa kertoo tulevaisuuden tavoit-
teistaan.

- Kun tavoitteet ovat kristallin-
kirkkaat, päämäärään pääsy on 
helppoa.

- Henkilökohtaisella tasol-
la haluaisin olla parempi ihmi-
nen, urheilla enemmän, tutus-
tua enemmän muihin ihmisiin 
ja kuunnella heitä enemmän. 
Haluaisin oppia ymmärtämään, 
minkä takia joku lupaa, että kai-
ken voi tehdä reilummin, vaikka 
lupauksella ei ole mitään poh-
jaa, ja miksi ihmiset uskovat täl-
laisiin tyhjiin lupauksiin.

Läpileikkaus rehellisistä 
suomalaisista

Perussuomalaisiin Rautsa liit-
tyi, koska koki puolueen aat-
teen olevan hyvin lähellä omaa 
arvomaailmaansa. Rautsan 
mielestä perussuomalaiset on 
suomalaisista puolueista ai-
noa, joka uskaltaa vaikuttaa. 
Nyt puolueen kannatus kärsii ja 
puolueen toimijat saavat paljon 
vihamiehiä, kun perussuoma-
laiset tekee hallituksessa vaikei-
ta ratkaisuja, joita yksikään toi-
nen puolue ei ole ollut valmis 
tekemään.

- Perussuomalaiset on läpi-
leikkaus Suomessa kasvaneista 
rehellisistä suomalaisista. Mu-
kana on monen eri koulutusta-
son ihmisiä, ja kaikki hyväksy-
tään puolueeseen taustastaan 
huolimatta. Kaikkien ei tarvit-
se olla diplomi-insinöörejä tai 
humanististen tieteiden osaa-
jia, vaan puolueessa on ihmi-
siä joka lähtöön, ja heitä kaikkia 
kuunnellaan, koska kaikilla on 
arvokkaita mielipiteitä, Raut-
sa sanoo.

Kansainvälinen tausta

60 vuotta tänä vuonna täyt-

toimivan hyvin. Tämänkin vuo-
den aikana piirillä on ollut 15 
kokousta, joissa etsittiin ehdok-
kaita vaaleihin ja vaalien jäl-
keen jaettiin luottamustehtävä-
paikat hyvin demokraattisesti. 
Valitettavasti aivan kaikille eh-
dokkaille ei luottamustehtäviä 
riittänyt.

Piiri on kuluneen vuoden aika-
na pystynyt järjestämään myös 
yli neljäkymmentä telttatapah-
tumaa. Perussuomalainen Hel-
sinki on aina esillä muun muas-
sa kerran kuussa järjestettävillä 
Hakaniemen maalaismarkki-
noilla.

- Helsingin piirin hallitukses-
sa on hyvä henki, ja jä-
senistön aktiivisuus on 
lisääntynyt. Piirille va-
litaan nyt uusi hallitus, 
ja siihen meille on tul-
lut nyt paljon enem-
män ehdokkaita kuin 
vuosi sitten. Moni ha-
luaa nyt tulla mukaan 
politiikkaan ja pääs-
tä osallistumaan toi-
mintaan enemmänkin, 

myös piirin hallituksessa, Raut-
sa sanoo.

- Myös jäsenistössä on aika 
hyvä yhteishenki. Joitain sora-
ääniäkin on kuulunut, mikä on 
täysin ymmärrettävää ottaen 
huomioon, että kenttä toimii 
täysin talkoovoimin. Siitä iso 
hatunnosto kaikille kentän ak-
tiiveille, että he uhraavat omaa 
aikaansa ja raatavat puolueen 
hyväksi ilman mitään korvaus-
ta. Se tuli minulle yllätyksenä.

tänyt Pasi Rautsa syntyi Mik-
kelissä ja on sen jälkeen asu-
nut Lähi-idässä, Yhdysvalloissa 
ja Islannissa. Hän puhuu eng-
lantia, islantia ja suomea ja on 
koulutukseltaan yhteiskunta-
tieteiden ja hallinnon tradeno–
mi logistiikan ja markkinoin-
nin alalta.

Rautsa palasi Suomeen vuon-
na 2007. Hän oli osaomistajana 
logistiikka-/huolinta-alan yhti-
öissä, joiden logistiikkatoiminta 
lopetettiin välittömästi Venäjän 
aloitettua täysimittaisen sodan 
Ukrainaan vuonna 2022. 

Yhtiöt jatkavat nyttemmin toi-
sella alalla. Vapaa-aikoinaan 
Rautsa harras-
taa sulkapal-
loa, amerikka-
laisia autoja, 
talvella lasket-
telua ja kesäl-
lä tennistä sekä 
vapaaehtois- ja 
hyväntekeväi-
syystyötä. Aiem-
min hän harrasti 
myös purjeve-
neilyä, mutta on sittemmin luo-
punut siitä.

Rautsa asuu Helsingin Marja-
niemessä avovaimonsa kanssa. 
Hänellä on kaksi lasta ja tytär-
puoli. Nuorin lapsista on tällä 
hetkellä harjoittelujaksolla Bel-
giassa.

Iso hatunnosto 
kentän aktiiveille

Rautsa kertoo Helsingin piirin 

"”Perus-
suomalaiset 
on läpileikkaus 
Suomessa 
kasvaneista 
rehellisistä 
suomalaisista.”

Pasi Rautsa arvostaa rehelli-
syyttä, suoraa puhetta ja työn 
tekemistä niin politiikassa kuin 
muillakin elämänalueilla. Kova 
työnteko tuottaa yleensä tulok-
sia asiassa kuin asiassa.



www.perussuomalaiset . f i4 5 

Maahanmuutto 
aiheuttaa harmia 
Helsingissä

Helsinkiläisiä äänestäjiä pu-
huttavat tällä hetkellä maa-
hanmuuttoon liittyvät asiat. 
Helsingissä on hyvin paljon 
maahanmuuttajien tekemää 
rikollisuutta, joka nousee voi-
makkaasti esiin. Toki maahan-
muuttajissakin on paljon hyviä 
ja työteliäitä tulevia Suomen 
kansalaisia, mutta paljon on 
myös niitä, jotka käyttävät hy-
väkseen suomalaista yhteis-
kuntaa, mikä harmittaa helsin-
kiläisiä.

- Toinen asia on liikenne. Yk-
sityisautoilua pyritään rajoit-
tamaan Helsingissä hyvin pal-
jon ja koko keskusta halutaan 
sähköautoille, mikä on täysin 
järjetön ajatus tällä hetkellä, 
kun teknologia ei ole vielä sil-
lä tasolla. Miten me saisimme 
ruokaa Helsingissä, jos poltto-
moottorirekoilla ei pääsisi tän-
ne sitä tuomaan? Rautsa ih-
mettelee.

- Kolmas asia liittyy koului-
hin. Kun täällä on niin paljon 
maahanmuuttajia, niin heitä 
päästetään liian helposti luo-
kalta toiselle. Silloin syntyy se 
tilanne, että on aika paljon hei-
tä, jotka eivät puhu kunnol-
la suomea, vaikka he käyvät 
suomenkielistä koulua. He sit-
ten häiritsevät aika paljon op-
pitunneilla. Moni helsinkiläi-
nen on sanonut, että he ovat 

joutuneet vaihtamaan omien 
lastensa koulua monta ker-
taa ennen kuin ovat löytäneet 
koulun, jossa pystyy opiskele-
maan.

Myös terveydenhuollon heik-
ko tilanne puhututtaa Helsin-
gissä.

Julkisuuden 
henkilöitä toivotaan 
ehdokkaiksi

Helsingin piiri on jo lähtenyt 
valmistautumaan seuraaviin 
eduskuntavaaleihin kartoitta-
malla eduskuntavaaliehdok-
kaita. Ehdokkaita etsitään en-
sin omista aktiiveista, joiden 
joukosta pyritään löytämään 
sopivimmat. Piiri pyrkii var-
mistamaan, että mukana on 
riittävästi naisehdokkaita ja 
eri koulutusasteista tulevia eh-
dokkaita.

- Olisi hienoa, jos saisim-
me meille eduskuntavaalei-
hin myös aktiivisia julkisuuden 
henkilöitä, jotka jakavat pe-
russuomalaisen ajatusmaail-
man. Sitten alamme pikkuhil-
jaa asettamaan ehdokkaita, ja 
varmasti kevättä kohti ehdok-
kaat alkavat tekemään jo omia 
kampanjasuunnitelmiaankin. 
Tietysti meille varmasti tulevat 
ehdokkaiksi nykyisetkin hel-
sinkiläiset kansanedustajat, 
Rautsa kertoo.

TEKSTI MIKA MÄNNISTÖ
KUVA PASI RAUTSAN 
KOTIALBUMI

Perusnaiset:

PERUSSUOMALAISET Naiset 
ry kiittää hallitusta esitykses-
tä korottaa omaishoidon tuen 
vähimmäispalkkiota ja lisätä 
taloudellista turvaa perhehoi-
tajille.

- Omaishoitajat tekevät tär-
keää yhteiskunnallista työtä, ja 
perhehoito on inhimillinen hoi-
van muoto. Haluamme paran-
taa omais- ja perhehoitajien 
asemaa palkkioita korottamal-
la, sanoo perussuomalainen so-
siaali- ja terveysministeri Kai-
sa Juuso.

Hallitus esittää pienimpiin 

omaishoidon tukiin korotusta 
58 euroa kuukaudessa ensi vuo-
den alusta lähtien.

- Tämä on tervetullut uudistus. 
Tarvitsemme konkreettisia te-
koja, ei vain juhlapuheita. Tämä 
lämmittää monen omaishoita-
jan mieltä ja antaa voimaa työ-
hön, sanoo perussuomalainen 
omaishoitaja ja Perussuomalai-
set Naiset ry:n hallituksen jäsen 
Lisa Wesin Pirkanmaalta.

Perhehoitajalle ehdotetaan 
kuukauden hoitopalkkiota vas-
taavaa korvausta, jos toimek-
siantosopimus päättyy perhe-

hoitajasta riippumattomasta 
syystä. Ensi vuoden talousarvi-
oon on varattu näihin kahteen 
kohtaan 15,8 miljoonan euron 
lisärahoitus.

- On vakavasti pohdittava, mi-
ten saadaan tulevaisuudessa 
omais- ja perhehoidosta kiin-
nostuneita. Omais- ja perhehoi-
to tulee yhteiskunnalle halvem-
maksi kuin se, että hoidettava 
asuisi hoitolaitoksessa. Halli-
tuksen esitys menee oikeaan 
suuntaan, kiittää Wesin.

Perussuomalaiset Naiset ry

LÄNSI-UUDENMAAN hyvin-
vointialueella on päivitetty toi-
mintaa ohjaavaa strategiaa. 
Perussuomalaiset eivät allekir-
joittaneet sitä. Paikallisten suo-
malaisten asukkaiden toimivat 
palvelut ovat perussuomalai-
sille tärkeitä. Muille sen sijaan 
on tärkeää, että hyvinvointialue 
huomioi palveluissaan kaikkia 
alueella puhuttuja kieliä, mistä 
seuraa, että rahat eivät riitä toi-
miviin suomalaisten peruspal-
veluihin. Lukuisat vieraat kielet 
vaikeuttavat palvelujen tuotta-
mista ja henkilöstön rekrytoin-
tia, kuormittavat suomalaisia 
hoitoalan ammattilaisia sekä li-
säävät tulkkauskustannuksia.

- On hyvin huolestuttavaa ja 
surullista, että muut puolueet 
jatkavat Länsi-Uudenmaan hy-
vinvointialueella samaa vas-
tuutonta ja leväperäistä rahan 

tuhlausta kuin jo valtion tasol-
la on tullut tutuksi. Kun resurs-
sit ovat niukat, meidän on ol-
tava entistä tarkempia siinä, 
mihin verorahoja käytetään, to-
teaa perussuomalaisten alue-
valtuustoryhmän puheenjohta-
ja Ari Ampuja.

- Paikallisen kielen oppiminen 
on silta kulttuuriin ja yhteiskun-
nan täysivaltaiseksi jäsenek-
si. Tämä on paitsi taloudellinen 
myös yhteiskunnallinen ja eetti-
nen kysymys: teemme maahan-
muuttajille karhunpalveluksen 
poistamalla kaikki kannustimet 
kansalliskieltemme opiskeluun.

- Voikin hyvällä syyllä ky-
syä, onko tämä muilta puolu-
eilta eräänlaista matalien odo-
tusten rasismia – näkevätkö he 
maahanmuuttajat kyvyttömi-
nä omaksumaan suomea tai 
ruotsia? 

Perussuomalaiset ei myös-
kään halua tarjota parempaa 
terveydenhoitoa laittomasti 
maassa oleskeleville kuin mitä 
laki vaatii. Moni muu taas ha-
luaa.

Perussuomalaiset puolustaa 
myös suomalaista hoitajaa ter-
veyskeskuksissa, vanhusten pal-
velutaloissa ja muissa sote-alan 
tehtävissä. Perussuomalaiset ei 
halua Suomeen ulkomaisia hoi-
tajia, jotka huonon kielitaitonsa 
vuoksi kuormittavat työyhtei-
söä. Moni muu puolue taas ha-
luaa, vaikka myös kotimaisten 
hoitajien työttömyys on lisään-
tynyt hyvinvointialueiden talou-
den kiristyessä. Puolueissa on 
eroja Länsi-Uudenmaan hyvin-
vointialueellakin.

Perussuomalaisten Länsi-
Uudenmaan aluevaltuustoryhmä

PERUSSUOMALAISTEN Ete-
lä-Karjalan aluevaltuustoryh-
mä vaatii, että Ekhvan kaavai-
lemat kymmenien miljoonien 
eurojen säästöt kohdennetaan 
myös poliittiseen päätöksente-
koon. Ekhva tarjoaa tällä hetkel-
lä valtuustoryhmille vuosittain 
ryhmärahaa 3 000 euroa valtuu-
tettua kohden eli yhteensä jopa 
177 000 euroa. Etelä-Karjalassa 
maksetaan vuoden 2024 luvuil-
la Kaakkois-Suomen suurinta 
ryhmärahaa per valtuutettu ja 

Itä-Suomessa toiseksi suurinta 
heti Pohjois-Savon jälkeen. 

- Ryhmärahoista on ehdotto-
masti luovuttava, jos sillä pys-
tytään pelastamaan edes yk-
sittäisiä työpaikkoja tulevissa 
yt-neuvotteluissa. Se ei tule rat-
komaan yksinään rahoitusva-
jetta, mutta se olisi merkki siitä, 
että Ekhvan päättäjät ovat val-
miita johtamaan omalla esimer-
killään vaikeana aikana, vaatii 
perussuomalaisten aluevaltuus-
toryhmä.

- Naapurissa Etelä-Savossa 
ryhmäraha laskettiin vuoden-
vaihteessa tuhanteen euroon 
valtuutettua kohden. Meidän on 
pystyttävä parempaan. Perus-
suomalaisten valtuustoryhmä 
ei ottanut tänäkään vuonna tar-
jottua ryhmärahaa vastaan, ja 
kannustamme lämpimästi mui-
ta valtuustoryhmiä toimimaan 
samoin.

Perussuomalaisten Etelä-Karjalan 
hyvinvointialueen valtuustoryhmä

Omaishoidon tuen nosto 
on konkreettinen teko arjen 
hoivatyön puolesta

Perussuomalaiset haluaa turvata 
toimivat peruspalvelut Länsi-Uudenmaan 
hyvinvointialueen asukkaille

Myös päättäjien tulee osallistua 
Ekhvan säästötalkoisiin

Perussuomalaiset Etelä-Karjalassa: 



www.perussuomalaiset . f i6 7 

Perussuomalaisten Varsinais-Suomen piirin puheenjohtaja Jyrki 
Ålandin elämä pysähtyi viime keväänä alue- ja kuntavaalien äänes-
tyspäivänä hänen saatuaan järkyttävän uutisen: hänen poikansa 
Leo oli kaatunut vapaaehtoistaistelijana Ukrainassa. Henkilökoh-
taisen tragedian keskellä Åland kertoo, miksi hän haluaa puolustaa 
suomalaista yhteiskuntaa ja kristillisiä arvoja.

Ukrainan sodalle poikansa menettänyt 
Jyrki Åland surun keskellä:

T urkulaisen Jyrki Ålan-
din henkilökohtaista elä-
mää varjostaa nyt suuri 

suru ja tragedia: hänen 20-vuoti-
as poikansa Leo kaatui vapaaeh-
toistaistelijana Ukrainassa viime 
keväänä. Åland itse sai tiedon 
poikansa kaatumisesta kunta- ja 
aluevaalien vaalisunnuntaina ää-
nestyspäivänä. Se romahdutti 
hänen maailmansa. Åland joutui 
sen jälkeen pitkälle sairaslomal-
le eikä osannut haastattelua teh-
täessä vielä sanoa, mihin hänen 
voimavaransa puolueen politii-
kassa jatkossa riittävät.

- Olen luvannut itselleni, että 
näiden viikkojen ja kuukausien 
aikana annan vastaukseni siihen, 
jatkanko piirin puheenjohtajana. 
Minua on pyydetty jatkamaan, 
mutta nyt on pakko oikeasti tark-
kaan harkita ja miettiä, pystynkö 
ja jaksanko. Tällä hetkellä tilan-
ne on se, että en ole saanut poi-
kaani takaisin Suomeen. Monet 
asiat Ukrainassa ovat vielä niin 
kesken, eikä edes hautajaisia ole 
voitu järjestää täällä Suomessa, 
Åland kertoo.

- Tämä on ollut minulle raskas-
ta aikaa, mutta sen verran olen 
kuitenkin saanut itseäni niskas-
ta kiinni, että olen saanut hoi-
dettua piirin asioita eteenpäin ja 
pikkuhiljaa noussut tilanteiden 
päälle. Seuraavat eduskuntavaa-
lit ovat tulossa ja niihin aletaan 
valmistautua. Sen ajan, mitä mi-
nulta jää, autan Ukrainassa tais-
telemassa olleita 
heidän palates-
saan Suomeen. 
Yritän myös aut-
taa Ukrainaan 
apua antavia hy-
väntekeväisyys-
järjestöjä.

Koti, 
uskonto ja 
isänmaa

Ålandin arvoasteikossa ylimpä-
nä on rehellisyys niin itseä kuin 
kaikkia muitakin kohtaan. Rehel-
lisyyden jälkeen tulee tasapuoli-
suus. Piirin puheenjohtajana toi-
miessaan Åland on oppinut, ettei 

kenenkään yksittäisen henki-
lön taakse voi asettua vaan kaik-
kia on kohdeltava tasapuolises-
ti. Oli asia mikä tahansa, ketään 
ei voi nostaa jalustalle eikä koh-
della toisia tasa-arvoisempina 
kuin muita.

- Kolmas tärkeä arvo on isän-
maallisuus. Kukaan muu ei puo-
lusta tätä suomalaista kansaa 
kuin suomalainen itse. Joskus 
on puhuttu kodista, uskonnos-
ta ja isänmaasta, ja se on mieles-
täni edelleen sellainen arvopoh-
ja, jonka eteen kannattaa tehdä 
töitä ja välillä myös miettiä, mitä 
koti, uskonto ja isänmaa oikeas-
ti tarkoittavat. Minulle ne tarkoit-
tavat kristillistä kasvatusta ja sitä 
kautta myös niitä kristillisiä ar-
voja, joita länsimainen yhteis-
kuntamme kristinuskossa tar-
joaa kaikkein parhaimmillaan, 
Åland pohtii.

Maahanmuuttokriisi 
oli viimeinen niitti

Kymmenen vuotta sitten Ålan-
dista oli jo pidemmän aikaa tun-
tunut siltä, ettei politiikassa voi 
enää vaikuttaa äänestämällä, 
vaan jos haluaa saada muutos-
ta aikaan, on lähdettävä itse po-
litiikkaan. Viimeinen niitti oli se, 
kun Suomeen tuli länsirajan yli 
valtava määrä turvapaikanha-
kijoita vuosien 2015 ja 2016 ai-
kana.

Silloin hänellä kypsyi lopulli-
sesti se ajatus, että näin 
Suomen asioita ei mis-
sään tapauksessa voi 
hoitaa, vaan tarvitaan 
muutosta. Sitä muu-
tosta edusti perussuo-
malaiset, vaikka vielä 
vuonna 2016 ei perus-
suomalaistenkaan hal-
lituspolitiikka näyttänyt 
erityisen hyvältä.

- Monista asioista olin 
kuitenkin puolueen kirjausten 
kanssa samaa mieltä. Varsin-
kin maahanmuuttoon liittyvis-
sä asioissa pystyin allekirjoitta-
maan lähes kaiken. Olen koko 
ikäni ollut sillä lailla poliittisesti 
aktiivinen, että olen aina seuran-

”Kukaan muu ei 
puolusta tätä kansaa 
kuin suomalaiset itse”

nut politiikkaa niin kunta- kuin 
valtakunnankin tasolla ja tien-
nyt, missä mennään ja mitä pää-
töksiä on tehty, mutta vasta vuo-
den 2016 itsenäisyyspäivänä tein 
sen päätöksen, että tämä oli nyt 
tässä, Åland kertoo.

Suomen valitsema 
linja taloudellisesti 
kestämättömällä pohjalla

Maahanmuuttopolitiikan li-
säksi Ålandia huoletti Suomen 
taloudellinen tilanne, josta sil-
loin tosin sanottiin, että hyväl-
tä näyttää. Åland itse kuitenkin 
tiesi hyvin, ettei minkäänlais-
ta talouskasvua ollut ollut mo-
neen vuoteen silloinkaan, ku-
ten ei edelleenkään. Jo silloin oli 
selkeästi aistittavissa, että poh-
joismainen hyvinvointivaltio on 
rapautumassa ja Suomen valit-
sema linja taloudellisesti kestä-
mättömällä pohjalla.

- Yksi syy siihen oli juuri maa-
hanmuutto, kun maahanmuut-
tajia tulee Suomeen niin paljon 
ja heille myös annetaan tässä 
yhteiskunnassa paljon. Valitet-
tavasti vasta nyt on alettu huo-
maamaan, että perussuomalai-
set oli oikeassa silloinkin ja on 
oikeassa tälläkin hetkellä tästä 
asiasta, Åland sanoo.

Voimainponnistus 
järjestöliitteen 
palauttamiseksi

Åland pitää tärkeimpänä saa-
vutuksenaan puolueen sisäises-
sä politiikassa sitä, että jatkossa 
Perussuomalainen-lehti ilmestyy 

ron investointia Turkuun, koska 
siihen ei yksinkertaisesti ole va-
raa eikä hanke muutenkaan tällä 
hetkellä vaikuta toteutuskelpoi-
selta. Turku konsernina investoi 
liikaa velaksi, ja tämä heikentää 
entisestään kaupungin huonoa 
kuntataloutta.

- Piirin puheenjohtajan ominai-
suudessa tekemäni työn saavu-
tukset kytkeytyvät pitkälti piirin 
vaalimenestykseen. Järjestötoi-
minnan johtaminen, ylläpitämi-
nen ja resursointi eivät välttä-
mättä näy politiikassa, mutta ne 
näkyvät siinä, miten kenttä toi-
mii, Åland sanoo.

Suomalaisten
asiat ensin

Reilu viisikymppinen Åland 
asuu perheensä kanssa Suomen 
vanhassa pääkaupungissa Turus-
sa. Koulutukseltaan hän on lii-
ketoimintatiedon ja tietojohta-
misen tradenomi. Nykyään hän 
ajaa taksia. Hän on ollut Turun 
Perussuomalaisten puheenjoh-
tajana monta vuotta ja piirin joh-
dossa on nyt kolmas vuosi me-
nossa.

- Perussuomalaiset on Suomen 
ainoa puolue, joka tekee selkeäs-
ti sellaista politiikkaa, joka huo-
mioi suomalaisten asiat ensin, 
mikä on minulle äärimmäisen 
tärkeää. Puolue on samalla myös 
kansanliike, mikä mielestäni on 
pelkästään hyvä asia. Muiden 
maiden halaaminen ja hännys-
tely EU:n suuntaan ovat minul-
le vieraita toimintatapoja. Oma 
kansa on laitettava etusijalle, 
Åland toteaa.

useammin ja sen välissä ilmestyy 
jatkossa myös perinteinen järjes-
töliite pitkän tauon jälkeen. Tä-
män asian saamiseksi läpi Åland 
kertoo käyttäneensä Lahden 
puoluekokouksessa viimeiset 
voimavaransa.

- Kiitos puoluesihteeri Har-
ri Vuorenpäälle siitä, että hän 
jaksoi kuunnella ja laittoi asian 
myös korvan taakse.

Åland kertoo vaikuttaneensa 
myös tällä hallituskaudella voi-
maan tulleeseen skuuttilakiin, 
josta hän antaa kiitoksen liiken-
ne- ja viestintäministeri Lulu 
Ranteelle. Åland toi lain valmis-
teluvaiheessa Ranteelle esiin voi-
makkaasti kuutoskaupunkien 
näkemyksiä ja toiveita siitä, että 
kaupungeilla olisi oikeus ja mah-
dollisuus päättää omasta katu-
tilastaan.

- Ministeri Ranne kuunteli huo-
liamme, ja loppujen lopuksi laik-
si päätyneeseen lakiluonnok-
seen jäivät omat sormenjälkeni 
vahvasti mukaan. Laista saa-
tiin sellainen, että kaupungit voi-
vat nyt hyvin pitkälle itse sopia 
vuokraskuuttiyhtiöiden kanssa 
pelisäännöistä, ettei homma läh-
de ihan lapasesta niin kuin aikai-
semmin on ollut, Åland kertoo.

Raitiotien rahoitus siirtyi 
hamaan tulevaisuuteen

Åland teki kovaa vaikuttamis-
työtä myös sen eteen, että Tur-
kuun suunniteltu raitiotie ja sii-
hen suunniteltu MAL-rahoitus 
siirtyivät nyt hamaan tulevaisuu-
teen. Perussuomalaiset vastus-
taa moista puolen miljardin eu-

Perussuomalaisten Varsinais-Suomen piirin puheenjohtaja Jyrki Åland elää raskasta aikaa poi-
kansa kaaduttua Ukrainassa, mutta jatkaa työtä suomalaisen yhteiskunnan puolesta.

"”Perus-
suomalaiset on 
Suomen ainoa 
puolue, joka tekee 
selkeästi sellaista 
politiikkaa, 
joka huomioi 
suomalaisten 
asiat ensin.”
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Moni suomalainen 
kokee olevansa toisen 
luokan kansalainen

Varsinais-Suomen piirissä 
on pidetty tärkeänä, että joka 
kunnasta ja yhdistyksestä oli-
si edustaja piirihallituksessa. 
Näin saadaan myös puolueen 
taholta tuleva tieto välitettyä 
paikallisyhdistyksille ja yhdis-
tykset kiinnitettyä paremmin 
piirin päätöksentekoon. Yhteis-
työ piirissä toimii hyvin, eikä 
mitään vakavia riitoja ole ollut. 
Piiriyhdistys kokoontuu suh-
teellisen säännöllisesti, taval-
lisesti kerran kuussa, ja yhteis-
peli toimii. Vahva ”me-henki” 
on auttanut Varsinais-Suomen 
piiriä pärjäämään vaaleista toi-
seen.

- Varsinais-Suomessa ihmi-
siä puhututtavat moninaiset 
asiat. Teltoilla kuulee usein 
puhuttavan maahanmuutos-
ta ja sen aiheuttamista lieveil-
miöistä. Osa suomalaisista ko-
kee olevansa toisen luokan 
kansalaisia. Ihmisiä mietityt-
tää myös se, miten hyvinvoin-
tipalvelut järjestetään, miten 
niihin pääsee ja pysyykö oma 
kylä tai kunta elinvoimaisena, 
kun palveluita keskitetään voi-
makkaasti ja ne karkaavat kau-
emmaksi.

- Muita esiin tulevia asioita 
ovat teiden kunto ja se, miten 
tavalliset ihmiset saavat rahan-
sa riittämään arkisiin askarei-
siinsa, Åland sanoo.

Eduskuntavaaleihin 
valmistautuminen 
on alkanut

Varsinais-Suomen piiri lähtee 
valmistautumaan vuoden 2027 
eduskuntavaaleihin hyvin pe-
rinteisellä tavalla. Yhdistykset 
antavat piirille omia ehdotuk-
siaan mahdollisista eduskun-
tavaaliehdokaskandidaateista 
omien yhdistystensä alueil-
ta. Myös jäsenistöllä on mah-
dollisuus vaikuttaa ehdokas-
asetteluun valitsijayhdistyksen 
kautta.

- Meillä on Varsinais-Suomes-
ta neljä kansanedustajaa, Mik-
ko Lundén, Vilhelm Junnila, 
Ville Tavio ja Kike Elomaa, joi-
den toivon lämpimästi myös 
jatkavan, sillä heidän ympäril-
leen on äärimmäisen hyvä ra-
kentaa muuta listaa. 29. mar-
raskuuta meillä on kaikkien 
yhdistysten luottamushenki-
löiden kanssa yhteinen bruns-
si, jossa keskustellaan muun 
muassa tulevista vaaleista. 
Täytyy toivoa, että vaalit tule-
vat ajallaan eikä niitä jouduta 
aikaistamaan, Åland toivoo.

TEKSTI MIKA MÄNNISTÖ
KUVA JYRKI ÅLANDIN KOTIALBUMI

Varsinais-Suomen hyvinvointialueen aluevaltuusto päätti 
lokakuussa pitää laajemmat terveyspalvelut laittomasti 
maassa oleville.  Suomen hallitus esittää, että laittomasti 
maassa olevien palveluita hieman rajataan. Varha oli otta-
massa tulevan lakimuutoksen täysimääräisesti huomioon, 
mutta nyt tullaankin tarjoamaan laajempia palveluita.

Varsinais-Suomen hyvinvointialue päätti:

PERUSSUOMALAISTEN ryhmä 
esitti aloitevastaukselle muu-
tosesitystä, jossa huomioidaan 
valmistelussa oleva lakiesitys:

1. merkitsee aloitteeseen an-
netun vastauksen tiedoksi ja to-
teaa aloitteen loppuun käsitel-
lyksi

2. toteaa periaatepäätökse-
nä, että jatkovalmistelussa läh-
tökohdaksi otetaan laittomasti 
maassa oleskelevien henki-
löiden sosiaali- ja terveyden-
huollon palveluiden järjestä-
minen hallituksen esityksen HE 
50/2025 vp rajausten mukaises-
ti, mikäli esitetty lainsäädäntö-
muutos astuu voimaan.

Vihervasemmiston kanta 
voitti äänestyksessä

Valitettavasti valtuuston 
enemmistö päätti äänin 46–33 

SDP:n, vihreiden, vasemmisto-
liiton ja RKP:n äänten turvin, 
että laittomasti maassa olevat 
saavat jatkossakin kalliita eri-
koissairaanhoidon palveluita.

- Onko oikein, että kun hy-
vinvointialue karsii säästösyis-
tä neuvoloista, terveyspisteistä, 
vuodeosastoista ynnä muista 
– eli palvelutasosta suomalai-
sille ja laillisesti maassa olevil-
le – niin samaan aikaan tarjo-
taan vaatimuksia enemmän 
laittomasti maassa oleskelevil-
le? kysyy aluevaltuutettu Heikki 
Tamminen.

”Käsittämätöntä 
ja irvokasta”

Aluevaltuustoryhmän puheen-
johtaja Erika Tavio pitää asiaa 
ennen kaikkea periaate- ja ar-
vokysymyksenä. Varsinais-Suo-

Laittomasti maassa oleville laajemmat 
terveyspalvelut – perussuomalaiset vastusti

men hyvinvointialue tasapai-
nottaa talouttaan, ja sen vuoksi 
alue on hakenut säästöjä muun 
muassa lakkauttamalla toimi-
pisteitä.  Tällaisessa tilantees-
sa, kun rahaa ei kerta kaikkiaan 
ole, pitää Tavio aivan käsit-
tämättömänä, että toiset ha-
luavat syytää veroeuroja lait-
tomasti maassa oleskelevien 
hyysäämiseen.

- Mikäli muut alueet tarjoavat 
laittomasti maassa oleskelevil-
le vain lakisääteiset palvelut, 
mutta Varsinais-Suomesta saa 
myös kiireetöntä hoitoa, on ris-
kinä, että kyseinen porukka al-
kaa keskittymään Turun seudul-
le. Lisäksi kun maailmalle leviää 
tieto, että täällä hoidetaan lait-
tomastikin olevat, niin ei se ai-
nakaan hillitse tänne siirtyvien 
määrää, Tavio pohtii.

- Sen lisäksi, että laittomasti 
täällä oleskelevat kuormittavat 
sosiaali- ja terveyspalveluita, 
heikentäisi heidän suuri mää-
ränsä myös turvallisuustilannet-
ta ja lisäisi pimeitä markkinoi-
ta. On irvokasta, että samaan 
aikaan kun maan hallitus työs-

kentelee ehkäistäkseen laiton-
ta maahantuloa ja oleskelua, 
päättää hyvinvointialue toimia 
toisen suuntaisesti.

Lisärasitetta 
veronmaksajille

Perussuomalaisten alueval-
tuustoryhmä katsoo, että nyt 
tehty päätös kannustaa laitto-
masti maassa olevia jäämään 
Turun seudulle, kutsuu heitä 
Varsinais-Suomeen lisää ja avaa 
oven terveysperusteiselle maa-
hanmuutolle, jonka suomalai-
nen yhteiskunta maksaa.

- Nyt annamme maailmal-
le väärän signaalin. Tarjottujen 
palvelujen tasolaskun tarkoitus 
on rajoittaa laitonta siirtolai-
suutta ja kannustaa laittomas-
ti maassa olevia poistumaan. 
Tämä on hyvin yleiseuroop-
palainen linja nykyään. Laiton 
oleskelu aiheuttaa merkittäviä 
ongelmia jo sisäisen turvallisuu-
denkin näkökulmasta. Heitä on 
Suomessa tuhansia.

SU TOIMITUS

ISOJOEN Perussuomalaiset 
ry:n syyskokous pidettiin Iso-
joella 31.10. Kokoukseen osal-
listui myös Etelä-Pojanmaan 
piirin sihteeri Erja Gadd, joka 
jakoi ansioituneille Isojoen pe-
russuomalaisille kunniakirjat ja 
-merkit.

Kultaisen ansiomerkin sai yh-
distyksen pitkäaikainen pu-
heenjohtaja, piiri- ja halli-
tustasollakin ansiokkaasti 
vaikuttanut Jorma Rantala.

Hopeisen ansiomerkin sai yh-
distyksen perustamisesta asti 
kenttätyössä aktiivisesti toimi-

nut ja vaikuttanut Sakari Hal-
koaho. Pronssisen ansiomerkin 
monipuolisesta työstään sai yh-
distyksen sihteeri/taloudenhoi-
taja Tony Vaarainkorpi.

Isojoen Perussuomalaiset toi-
vottaa paljon onnea kaikille an-
siomerkin saaneille.

Yhdistyksen puheenjohtajana 
vuonna 2026 jatkaa Outi Valli. 
Sihteerinä ja taloudenhoitajana 
jatkaa Tony Vaarainkorpi. Yhdis-
tyksen hallituksessa toimii ensi 
vuonna myös Aulis Valli. Halli-
tuksen varajäseniä ovat Sakari 
Halkoaho ja Jorma Rantala.

Isojoen Perussuomalaisten syyskokouksessa 
jaettiin kunniamerkkejä

Isojoen Perussuomalaisten syyskokouksessa kunniakirjat ansiokkaasta toiminnasta saivat yhdistyksen sihteeri/
taloudenhoitaja Tony Vaarainkorpi, jäsen Sakari Halkoaho ja puheenjohtaja Jorma Rantala. Kunniamerkit jakoi 
Etelä-Pohjanmaan piirin sihteeri Erja Gadd.
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Perussuomalaisten Pohjois-Pohjanmaan piiri ry:n puheen-
johtaja Esko Loukkolan mielestä politiikkaa on Suomessa 
tehtävä Suomen ja Suomen kansalaisten hyväksi, eikä 
Suomen kansalaisuus voi olla itsestäänselvyys eikä ihmisoi-
keuskysymys. Vaikeistakin asioista on pystyttävä sanomaan 
suoraan ja puhumaan niistä niiden oikeilla nimillä.

Esko Loukkolalle isänmaallisuus on 
avaintekijä kaikessa toiminnassa:

K ärsämäkinen Esko Louk-
kola liittyi perussuoma-
laisiin kymmenisen vuot-

ta siten. Loukkola on ollut koko 
ikänsä kiinnostunut yhteisten 
asioiden hoitamisesta, ja ensim-
mäisen kerran häntä pyydettiin 
mukaan politiikkaan jo vuoden 
2010 paikkeilla. Perhesuhteet ja 
muut tekijät vaikuttivat siihen, 
ettei hänellä ollut vielä silloin 
riittävästi aikaa käytettäväksi 
yhteisten asioiden hoitamiseen. 
Viitisen vuotta myöhemmin ti-
lanne oli jo parempi ja aika kyp-
sä politiikalle.

- Kun lähtee itse mukaan, niin 
on mahdollisuus vaikuttaa ja 
päättääkin asioista eikä olla 
vain uutisoinnin varassa ja tyy-
tyä siihen. Puolueen ronskius ja 
suoraselkäisyys vaikuttivat sii-
hen, että puolueen valinta oli 
minulle aivan selvä asia. Perus-
suomalaiset puhui asioista nii-
den oikeilla nimillä jo silloin, 
Loukkola kertoo.

Vaikeistakin asioista on 
pystyttävä puhumaan

Loukkolan mielestä politiikas-
sa on mentävä Suomi ja suo-
malaiset edellä eikä esimer-
kiksi Suomen kansalaisuus voi 
olla itsestäänselvyys eikä ih-
misoikeuskysymys. Isänmaalli-
suus on Loukkolalle avaintekijä 
kaikessa toiminnassa. Hän an-
taa suuren arvon edellisten su-
kupolvien uhrauksille tämän 
maan ja sen itsenäisyyden puo-
lustamisessa.

- Kun puhutaan rahasta, ku-
ten Suomen valtiontaloudesta, 
maakunnan taloudesta, kunta-
taloudesta ja jokaisen henki-
lökohtaisesta taloudesta, pu-
hutaan tulojen ja menojen 
riittävyydestä sekä tasapainos-
ta. Julkishallinnossa se merkit-
see sitä, että tarpeen vaatiessa 
on pystyttävä tekemään vaikei-
takin päätöksiä. Ei voida aina 
vain jatkaa velaksi elämistä, 
Loukkola pohtii.

- Vaikeistakin asioista on pys-
tyttävä puhumaan avoimes-
ti eikä kierrellä ja kaarrella. 

Räyhäämällä eivät asiat kuiten-
kaan parane, jos joku homma 
ei mene niin kuin haluaisi. Vaik-
ka sitten käytettäisiin ronskim-
paankin kieltä, on silti kunnioi-
tettava toisia ihmisiä ja heidän 
mielipiteitään, Loukkola kertoo 
arvomaailmastaan.

Politiikassa ei olla
itseä varten

Loukkola kertoo pystyneen-
sä erityisesti kuntapolitiikassa 
vaikuttamaan myönteisesti sii-
hen, että eri ryhmät ovat pys-
tyneet toimimaan yhteistyössä 
kuntalaisten parhaaksi. Kunta-
päättäjät on valittu tehtäviinsä 
kuntalaisia varten, kukin omissa 
pesteissään.

- Siellä ei olla itseä varten, 
vaan siellä ollaan yhteisiä asioi-
ta varten. Olen pystynyt mur-
tamaan muureja toisiin puolu-
eisiin tai ainakin ollut mukana 
edesauttamassa sitä. ”Niin met-
sä vastaa kuin sinne huude-
taan” on sanonta, joka kannat-
taa pitää mielessä. Kuntalaisten 
parhaaksi toimiminen on kaik-
kien päättäjien tehtävä, Louk-
kola tähdentää.

- Perussuomalaiset on puolu-
eena sellainen, 
jossa on aivan 
erilainen mah-
dollisuus vaikut-
taa verrattuna 
moniin muihin 
puolueisiin. Esi-
merkiksi puolue-
kokouksessa jo-
kaisella jäsenellä 
on yksi ääni.

Ensi vuonna 
vedetään happea

Esko Loukkola pyrkii pitä-
mään itsensä hyvässä kunnossa 
niin fyysisesti kuin henkisesti-
kin, jotta hän jaksaa työelämäs-
sä eläkeikään saakka. Ikää mie-
hellä on vähän alle 60 vuotta, 
joten eläkeikään on vielä aikaa, 
mutta tässä vaiheessa hän ha-
luaa antaa jo hiukan aikaa lap-
senlapsilleenkin. Kärsämäellä 

”Suomen kansalaisuus ei 
ole itsestäänselvyys eikä 
ihmisoikeuskysymys”

asuva Loukkola on perheellinen 
mies, jonka omat lapset ovat jo 
kasvaneet aikuisiksi. Hänellä on 
ammatillinen opistotason kou-
lutus, ja hänen työpäivänsä ku-
luu suurimmaksi osaksi bussin 
ratissa joukkoliikennepuolella.

- Harrastuksiini lukeutuvat 
luonnossa liikkuminen, marjas-
tus ja metsätyöt. Aiemmin har-
rastin myös erilaisia pallopelejä, 
kuten tennistä ja sulkapalloa, 
mutta ne ovat viime aikoina jää-
neet vähän vähemmälle, Louk-
kola kertoo.

Piirin puheenjohtajana Louk-
kola on ollut nyt kol-
me vuotta, mutta an-
taa tilaa muillekin. Hän 
ei asettautunut ehdol-
le puheenjohtajaksi 
vuodelle 2026. Hänel-
lä on edelleen luotta-
mustehtäviä kuntapoli-
tiikassa ja maakunnan 
tasolla. Piirin halli-
tuksesta, puolueval-
tuustosta ja puolue-

hallituksesta hän aikoo pitää 
välivuoden.

- Asiaan ei liity mitään sen 
suurempaa dramatiikkaa. Ensi 
vuoden syksyllä taas katsotaan, 
mikä on tilanne vuonna 2027, 
mutta ensi vuonna aion vetää 
happea, Loukkola sanoo.

Ennen piirin puheenjohtajuut-
ta Loukkola toimi piirin vara-
puheenjohtajana. Hän on ollut 
myös perussuomalaisten puo-
luehallituksessa ja paikallisyh-

on yhdistysten tukena. Tulevai-
suudessa Loukkola toivoo tie-
donkulun parantamista ja myös 
koulutusta yhdistysten toimi-
joille.

- On valitettavaa, kun paikal-
lisyhdistyksestä joku soittaa ja 
vaatii välittömästi hoitamaan 
jonkin asian, josta pitäisi siltä is-
tumalta saada päätös tehtyä jo 
puoluehallituksessakin. Toimi-
joille pitäisi opettaa yhdistys-
toimintaa. Sitä puolueella ei ole 
tällä hetkellä riittävästi tarjolla. 
Siinä olisi varmasti parantami-
sen varaa tulevaisuutta ajatel-
len. Koulutus parantaa jäsenten 
aktiivisuutta ja halua toimia yh-
distyksissä, ja samalla innoittaa 
yhteiskunnalliseen vaikuttami-
seen, Loukkola miettii.

Sote-asiat ja maa-
seudun tyhjeneminen 
huolettavat

Pohjois-Pohjanmaalla taval-
lisia ihmisiä ja äänestäjiä pu-
hututtaa tällä hetkellä hy-
vinkin paljon Oulaskankaan 
yöpäivystyksen sulkeminen, ai-
nakin Oulun eteläisellä alueella. 
Sote-asiat ylipäätään huolestut-
tavat ihmisiä piirin alueella laa-
jemminkin.

- Siitä on saatu arvostelua 
huomattava määrä, eikä yli-
lyönneiltäkään ole vältytty. Tie-
tysti jokaisella on oikeus toimia 
niin kuin parhaaksi näkee.

Toinen Pohjois-Pohjanmaan 

distyksen puheenjohtajana.

Talkoolaiset ovat 
vähenemässä

Loukkola kertoo Pohjois-Poh-
janmaan piirin toimivan suh-
teellisen hyvin, mutta hänen 
mielestään piirissä on selkeästi 
saavutettu sellainen risteysase-
ma, missä kohtaa on otettava 
vakavasti harkintaan, mihin asti 
piirissä voidaan toimia talkoo-
voimin ja missä vaiheessa tarvi-
taan palkattua henkilökuntaa.

- Piirimme on maantieteelli-
sesti hyvin laaja. Talkoovoimin 
alkaa olla jo mahdotonta hoitaa 
piirin asioita menestyksekkääs-
ti ilman palkattua henkilökun-
taa. Esimerkiksi täältä Kärsä-
mäeltä minulla on sama matka 
Tampereelle kuin piirin äärilai-
taan Kuusamoon, noin 300 ki-
lometriä. Se kertoo jo jotain pii-
rin laajuudesta. Välimatkat ovat 
fyysisesti raskaita, ja kun piiriin 
kuuluu kolmekymmentä kuntaa 
ja koko ajan tulee uusia vaati-
muksia yhdistyksillekin, on väis-
tämätöntä, että jonkinlainen 
toiminnanjohtaja tai vastaava 
tänne tarvitaan.

Kentän toimijoille 
saatava tietoa ja 
koulutusta

Paikallisyhdistykset toimi-
vat pääsääntöisesti aktiivises-
ti piirin alueella. Piirihallitus 

Esko Loukkola on siviilityössään huomannut, kuinka valtava korjausvelka on tieverkostossa. 
- Onneksi istuva hallitus on lisännyt määrärahoja tiestön kunnossapitoon. Korjausvelkaa ei kui-
tenkaan kurota kiinni yhdellä hallituskaudella, hän sanoo.

"”Perus-
suomalaiset on 
puolueena sellai-
nen, jossa on aivan 
erilainen mahdolli-
suus vaikuttaa kuin 
monessa muussa 
puolueessa.”
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asukkaita huolestuttava asia 
liittyy kuntien talouksiin ja sitä 
myötä asukkaiden palveluihin.

- Itse joukkoliikennepuo-
len ammattilaisena pidän tär-
keänä, että tiet ovat kunnossa 
ja kunnossapitoon ohjataan 
riittävästi määrärahoja myös 
maaseudulle, Loukkola sanoo.

- Maaseudun tyhjenemisestä 
on puhuttu jo vuosikausia. Esi-
merkiksi Pohjois-Pohjanmaal-
la Oulu on se kasvukeskus, 
jossa asuu puolet koko maa-
kunnan väestöstä. Muualla 
asukasmäärä pienenee ja syn-
tyvyys vähenee koko ajan. Pie-
nissä kunnissa palvelut kar-
kaavat kauemmaksi.

Askelmerkit eduskunta-
vaaleihin laadittu

Piirin syyskokouksessa esi-
teltiin jo askelmerkit ja toimin-
tasuunnitelma siihen, miten 
Pohjois-Pohjanmaan piiri läh-
tee valmistautumaan edus-
kuntavaaleihin. Vuosikello on 
otettu käyttöön, jotta tiede-
tään, mitä missäkin kuussa 
vuonna 2026 tapahtuu. Suun-
nitelmat on laadittu valmiiksi 
myös siihen, missä vaiheessa 
kansanedustajaehdokkaita ru-
vetaan haastattelemaan ja va-
litsemaan.

- Eduskuntavaaleissa puhu-
taan Oulun vaalipiiristä, jo-
hon kuuluu Pohjois-Pohjan-
maan lisäksi myös Kainuu. Se 
tarkoittaa jo neljänkymmenen 
kunnan alueella toimimista. 
Askelmerkit on siis suunnitel-
tava myös yhteistyölle Kai-
nuun piirin kanssa kohti tule-
via eduskuntavaaleja.

Katse kohti tulevaa

Eduskuntavaalien askel-
merkkejä laadittaessa on Poh-
jois-Pohjanmaalla pyritty ot-
tamaan opiksi niistä virheistä, 
joita aikaisemmissa vaaleis-
sa on tehty, ja ottamaan hyviä 
eväitä reppuun niistä asioista, 
joissa on onnistuttu hyvin.

- Kuitenkin meidän pitää kat-
soa kohti tulevaa eikä jäädä 
kieriskelemään menneeseen. 
Tulevaa kohti mennään, vaik-
ka yhteiskunnan asettama 
paine on suuri ja meistä halu-
taan tehdä syntipukkeja mo-
niin asioihin. Periksi ei anneta.

- Haluan tässä vaiheessa kiit-
tää piiriä ja piirihallitusta siitä 
tuesta, jota olen saanut piirin 
aktiivitoimijoilta silloin, kun 
olen piirin puheenjohtajana 
tukea tarvinnut. Toivotan kai-
kille puolueen jäsenille hyvää 
jatkoa ja me-hengen nostatus-
ta eduskuntavaaleihin.

TEKSTI MIKA MÄNNISTÖ
KUVA ESKO LOUKKOLAN
KOTIALBUMI

PERUSSUOMALAISTEN alue-
valtuustoryhmä jätti puheen-
johtaja Erika Tavion johdolla 
keskiviikkona 24.9.2025 alue-
valtuuston kokouksessa seuraa-
vanlaisen aloitteen Naantalin 
terveyskeskuksen aukioloaiko-
jen laajentamiseksi:

Naantalin terveyskeskukses-
sa oli toimiva malli iltavastaan-
oton hoitamiseksi lääketieteen-
opiskelijavetoisesti niin, että 
opiskelijoilla oli vakituisen lää-
kärin konsultointimahdolli-
suus. Paikalliset ovat olleet tä-
hän malliin tyytyväisiä, ja vaivat 
ovat tulleet hoidetuksi nopeas-
ti eivätkä vasta pahennuttuaan 
kalliimmalla hinnalla. Tämä on 
tukenut myös lääketieteen opis-
kelijoita opinnoissaan ja kerryt-
tänyt heille työkokemusta ter-
veyskeskustyöskentelystä sekä 

hillinnyt osaltaan TYKS-akuutin 
ruuhkautumista.

Tämä erinomainen toimin-
ta kaatui lopulta byrokrati-
aan. Iltavastaanotto tulkittiin 
päivystykseksi, jolloin toimin-
taa ei ollut mahdollista jat-
kaa nykyisellään (eli lääketie-
teen opiskelijoiden voimin), 
vaan olisi pitänyt lisätä uusi kal-
lis lääkäriresurssi, mikä ei täs-
sä taloustilanteessa olisi ollut 
mahdollista. Näin ollen toimin-
ta päädyttiin lopettamaan ja 
Naantalin terveyskeskus palve-
lee enää virka-aikoina.

Tällainen tilojen tyhjäkäytöl-
le jättäminen on taloudellises-
ti järjetöntä. Järjetöntä on myös 
se, että toimiva ja taloudellis-
tehokas palvelu lopetetaan. 
Naantalin ilta- ja lauantaivas-
taanotoilla on ollut noin 3 000 

käyntiä vuosittain. Tämä hoi-
dontarve ei katoa mihinkään lo-
pettamalla kyseinen palvelu. 
Ihmiset on hoidettava jatkossa-
kin, mutta nyt heidät ohjataan 
ruuhkauttamaan entisestään 
TYKS-akuuttia, odottamaan ai-
kaa terveyskeskukseen vaivan 
mahdollisesti pahentuessa tai 
seurustelemaan chat-palvelun 
kanssa (joka ei esimerkiksi tik-
kejä ompele).

Perussuomalaisten valtuus-
toryhmä esittää aloitteessaan, 
että Naantalin terveyskeskuk-
sen aukioloaikoja laajennetaan 
merkittävästi (esimerkiksi ar-
kena kello 20 saakka ja lauan-
taipäiville) lääketieteenopis-
kelijaresurssia hyödyntäen. 
Ryhmä esittää myös, että ky-
seisenlaisen Naantalin mallin 
hyödyntämistä selvitettäisiin 

myös muiden Varhan alueen 
terveyskeskusten aukioloaiko-
jen laajentamiseksi, erityisesti 
kauempana TYKS-akuutista si-
jaitsevien.

Aloitteen taakse tuli yli kaksi-
kymmentä aluevaltuutettua. 

- Naantali on ollut tunnettu 
toimivista terveyskeskuspalve-
luistaan, mutta nyt toimintoja 
supistetaan alueellisen yhden-
vertaisuuden nimissä. Ei tämän 
niin pidä mennä, vaan Naan-
talissa hyväksi havaittuja toi-
mintatapoja tulee ennemmin 
levittää muihin Varhan toimi-
pisteisiin, totesi Erika Tavio ko-
kouksen jälkeen.

Perussuomalaisten 
aluevaltuustoryhmä

Perussuomalaiset vaatii Naantalin 
terveyskeskuksen aukioloaikojen laajentamista

VARSINAIS-SUOMEN perussuo-
malaisten maakuntavaltuusto-
ryhmä ja piirihallitus ovat kä-
sitelleet Varsinais-Suomen 
Strategia 2040+ -luonnoksen ja 
jättäneet siitä omat komment-
tinsa.

Perussuomalaiset kiittää stra-
tegialuonnosta kattavaksi ja an-
siokkaasti valmistelluksi. Strate-
gia tarjoaa lausunnon mukaan 
hyvän pohjan maakunnan ke-
hittämiselle, mutta sen toteu-
tuksessa ja päivityksissä on 
syytä kiinnittää huomiota käy-
tännönläheisiin kotimaisen 
työn ja alueellisen tasapainon 
näkökulmiin.

Maakunnan tulevaisuus on ra-
kennettava oman väestön osaa-
misen, yrittäjyyden ja työn va-
raan. Kilpailukyky ei voi nojata 
pelkkään muuttovoittoon, vaan 
tarvitaan perhemyönteisiä rat-
kaisuja, jotka tukevat syntyvyyt-

tä, asumista ja yhteisöllisyyttä.
Perussuomalaiset korostaa 

huoltovarmuuden ja turvalli-
suuden merkitystä. Teollisuus, 
energiantuotanto ja kotimai-
nen ruoantuotanto muodosta-
vat Varsinais-Suomen todellisen 
selkärangan. Niiden varaan ra-
kentuu maakunnan kriisinsie-
tokyky.

Liikenne ja infrastruktuuri 
ovat koko maakunnan elineh-
to. Liikenteen edunvalvonnan 
kärjiksi nostetaan 8- ja 9-tiet, 
10-tien perusparannus, Tur-
ku–Uusikaupunki-rata henkilö-
liikenteelle, ulompi kehätie eli 
HaKu-tie sekä lentoaseman ke-
hittäminen.

Saariston yhteydet ja lauttalii-
kenne nähdään huoltovarmuus-
kysymyksinä, ei pelkkinä pal-
veluina.

Perussuomalaiset suhtautuu 
kriittisesti Turun raitiotiehank-

keeseen, jonka vaikutukset ulot-
tuvat koko maakuntaan. Liiken-
teestä ei saa tehdä ideologista 
kysymystä – kaikki liikkumis-
muodot, mukaan lukien autoi-
lu, on huomioitava.

Koulutuksen ja TKI-toimin-
nan osalta lausunto painottaa 
käytännön osaamista ja työl-
listävää kehitystä. Telakan ym-
pärille on rakennettava vah-
va koulutus- ja innovaatioketju, 
joka tukee myös alihankkijoita 
ja kaksoiskäyttöteknologioiden 
kehittämistä. Tavoitteena on 
”suoraan töihin, ei työttömäksi”.

Maatalouden ja lääketeolli-
suuden rooli huoltovarmuudes-
sa saa erityistä painoa.

Varsinais-Suomi on Suomen 
ruokaturvan ydinalue, ja koti-
maisen tuotannon kannatta-
vuus on turvattava. Lääketeol-
lisuus on huoltovarmuuden ja 
viennin kannalta keskeinen ala, 

joka ansaitsee strategisen pai-
noarvon.

Lopuksi perussuomalaiset ko-
rostaa päätöksenteon läpinä-
kyvyyttä ja paikallista ohjausta. 
Strategian toteutuksen on py-
syttävä luottamushenkilöiden 
käsissä, ja maakunnan kehittä-
misen suunta päätetään paikal-
lisesti.

Perussuomalaisten piirihalli-
tus tukee strategian tavoitteita, 
mutta muistuttaa, että niiden 
toteutus vaatii rohkeutta tehdä 
omia ratkaisuja – maakunnan 
omista vahvuuksista käsin. Stra-
tegian on palveltava koko Var-
sinais-Suomea – ei vain kasvu-
keskuksia.

Perussuomalaisten 
Varsinais-Suomen piiri ry

Varsinais-Suomi kaipaa vahvaa painotusta 
syntyvyyteen, omavaraisuuteen ja turvallisuuteen

Perussuomalaiset:

TURUN Perussuomalaiset ry jär-
jesti kuluneena viikonloppuna 
Sinitaivassalissa sääntömääräi-
sen syyskokouksensa, jossa kä-
siteltiin sääntömääräisten asioi-
den myötä yhdistyksen ensi 
vuoden hallituksen puheenjoh-
tajan sekä hallituskokoonpanon 
valinnat.

Kokoukseen saapunut runsas 
yleisö valitsi Joni Laakson yh-
distyksen uudeksi puheenjohta-
jaksi vuodelle 2026. Laakso on 

pitkään toiminut yhdistyksen 
aktiivina ja tunnetaan erityises-
ti käytännönläheisestä ottees-
taan paikallispolitiikkaan. Hän 
on korostanut jäsenistön osal-
listamista ja vahvaa turkulaista 
näkökulmaa kunnalliseen pää-
töksentekoon.

Syyskokouksen noin viisikym-
menpäinen osallistujajoukko 
valitsi yhdistykselle myös uu-
den hallituksen vuodelle 2026. 
Istuvina jäseninä jatkavat Jyr-

ki Åland, Kasper Holtari, Miina 
Kankaanranta ja Riku-Mikael 
Leppänen. Turun Perussuoma-
laisten edellinen puheenjohtaja 
Hannu Maja siirtyy hallituksen 
jäseneksi. Uusina hallituksen jä-
seninä tällä kaudella aloittavat 
Satu Taivassalo, Paula Hiltu-
nen, Uma Louhola, Pirjo Lampi 
ja Martti Sipilä.

Lisäksi hallituksen varajäse-
niksi tulivat valituiksi Julius 
Englund, Pirjo Niinivirta, Kimi 

Grönlund, Ben Koskinen, Rami 
Ruohonen, Jari Kiviharju, Joo-
nas Taipaleenmäki, Esa Ajanti, 
Pekka-Juhani Elomaa sekä Jon 
Warpenius.

Turun Perussuomalaiset kiit-
tää kaikkia toiminnassa mukana 
olleita jäseniä ja vapaaehtoisia 
sekä toivottaa uudet jäsenet ter-
vetulleiksi mukaan tulevan vuo-
den tapahtumiin ja toimintaan. 

Turun Perussuomalaiset ry

Joni Laakso Turun Perussuomalaisten puheenjohtajaksi
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KOSKI TL:N sivistyslautakun-
ta ei pidä mahdollisena kristil-
listen joulujuhlien järjestämis-
tä kouluissa ja päiväkodeissa. 
Sivistyslautakunta on ottanut 
kantaa valtuutettu Lassi Relan-
derin (ps.) tekemään aloittee-
seen, jossa esitettiin kristillisten 
joulujuhlien turvaamista. Lauta-
kunta linjasi, ettei uskonnollisia 
joulujuhlia voida järjestää, sillä 
perusopetusasetuksen mukaan 
lukukauden päätöstilaisuuksien 
tulee olla kaikille oppilaille tar-
koitettuja ja uskonnosta riippu-
mattomia.

Lautakunta muistutti, että jos 
juhla olisi sisällöltään uskonnol-
linen ja kaikkien oppilaiden olisi 
siihen osallistuttava, se rikkoi-
si perustuslakia. Samalla to-
dettiin, että juhliin voi sisältyä 
kulttuurisia elementtejä, kuten 
virren laulaminen ilman, että ti-
laisuus katsottaisiin uskonnon 
harjoittamiseksi. Koulujen jär-
jestämät koulukirkot säilyvät 
vapaaehtoisina, ja niille oppi-
laille, jotka eivät osallistu, tarjo-
taan vaihtoehtoista ohjelmaa.

Relander esitti aloitteessaan, 
että kouluissa noudatettaisiin 
tasapuolisesti perustuslain tur-

vaamaa uskonnonvapautta ja 
tarjottaisiin mahdollisuus myös 
kristilliseen joulujuhlaan.

- Viime vuonna, kun ala-as-
teen lapset pääsivät vääntä-
misen jälkeen kirkkoon viet-
tämään joulujuhlaa, siellä oli 
kuitenkin uskonnolliset tunnuk-
set peitetty eikä pappi saanut 
lukea edes evankeliumia. Siksi 
jätin kyseisen aloitteen, uskon-
nonvapauden nimissä, ja esitin, 
että pienen jäljelle jäävän vä-
hemmistön erityistarpeet huo-
mioidaan. Heille olisi helppoa 
järjestää oma hetki, Relander 
kertoi Auranmaan Viikkolehdel-
le antamassaan haastattelussa.

Lautakunta kuitenkin katsoi, 
että Koskella noudatetaan jo 
perustuslain ja opetusta koske-
vien lakien määräyksiä eikä lisä-
tarkastelulle ole tarvetta.

Asia etenee kunnanhallituk-
sen käsittelyyn.

SU TOIMITUS

Kosken sivistyslautakunta torppasi 
kristilliset joulujuhlat kouluissa

TURUN Perussuomalaiset tu-
kee Länsirataa, mutta sanoo ei 
raitiotiehankkeelle.

- Länsirata on merkittävä 
mahdollisuus Turulle, sitä ym-
päröivälle talousalueelle ja koko 
Suomelle. Se vahvistaa elinkei-
noelämää, parantaa yhteyksiä 
pääkaupunkiseudulle ja avaa 
uusia mahdollisuuksia työnte-
olle, opiskelulle ja matkailulle. 
Nopeampi ja tehokkaampi juna-
yhteys tekee Turusta aidosti kil-
pailukykyisen kasvukeskuksen, 
mikä houkuttelee investointeja 
ja uusia asukkaita, kertoo Turun 
Perussuomalaiset syyskokouk-
sen kannanotossaan.

- Me Turun Perussuomalaiset 
annamme tukemme Länsiradal-
le, kunhan se toteutetaan talou-
dellisesti vastuullisesti ja järke-
vällä aikataululla.

Raitiotie ei kuulu Turkuun

Turun Perussuomalaiset pitää 
raitiotietä kalliina, kankeana ja 

aikansa eläneenä ratkaisuna, 
joka palvelee vain osaa kaupun-
gin asukkaista ja yrityksistä. Pe-
russuomalaisten mielestä Turun 
on jatkettava joukkoliikenteen 
kehittämistä bussien, sähkö-
bussien ja muun ketterän liiken-
teen avulla – ei rakentamalla 
veronmaksajille kustannuksil-
taan kestämätöntä rataverkkoa.

Turun Perussuomalaiset kat-
soo, että nyt on aika erottaa 
toisistaan aidot liikenneinves-
toinnit ja kaupungin poliittiset 
imagohankkeet. 

- Me haluamme Turulle toimi-
vat, tehokkaat ja taloudellisesti 
kestävät liikenneratkaisut, jot-
ka tukevat kasvua, mutta eivät 
kuormita kaupungin taloutta tai 
veronmaksajia kohtuuttomasti.

Turku tarvitsee monipuolisia 
yhteyksiä kaikkialle maakuntiin.

- Siksi kannatamme Länsira-
taa, mutta sanomme selvästi: 
raitiotie ei kuulu Turkuun.

Turun Perussuomalaiset ry

LAHDEN kaupunginvaltuusto hyväk-
syi maanantaina ensi vuoden veronko-
rotukset äänin 47–11 (1 tyhjä). Päätök-
sen myötä kaupungin tuloveroprosentti 
nousee 8,6:een ja kiinteistöveroja kiris-
tetään, mikä tuo kaupungille arviolta 
15,5 miljoonaa euroa lisää tuloja.

Perussuomalaiset vastusti veronkoro-
tuksia ja esitti, että veroprosentit pide-
tään ennallaan.

- Veronkorotus ei ole ratkaisu. Se on 
ongelmien siirtämistä kuntalaisten ja 
yritysten maksettavaksi. Kun rahat eivät 
riitä, ei uskalleta puuttua rakenteisiin, 
vaan käydään veronmaksajien kukka-
rolla. Tämä on helppo, mutta lyhytnä-
köinen tie, totesi valtuutettu Mira Nie-
minen kokouksessa.

Nieminen ihmetteli erityisesti kokoo-
muksen linjaa, joka hänen mukaansa 
on ilmeisen ristiriidassa puolueen aiem-
pien linjausten kanssa.

- On vaikea ymmärtää, miksi Lahdes-
sa kokoomus on siirtynyt tukemaan va-
semmistolaista veronkorotuspolitiik-
kaa, vaikka meidän nimenomaan tulisi 
edistää kilpailukykyistä verotusta sekä 
lisätä työn ja yrittämisen kannusteita, 
Nieminen sanoi.

Myös valtuutettu Tuomas Sorsa (ps.) 
arvosteli esitystä lyhytnäköiseksi ja 
muistutti, että kilpailukykyinen vero-
tus on olennainen osa kaupungin elin-
voimaa.

- Lahti verottaa jo nyt asukkaitaan 
enemmän kuin keskeiset verrokkikau-
pungit. Nyt tehty päätös kasvattaa tätä 
eroa entisestään ja vie Lahden kilpailu-
kykyä väärään suuntaan, Sorsa totesi.

Perussuomalaisten mielestä veronko-
rotus heikentää ostovoimaa, yritysten 
toimintaedellytyksiä ja Lahden vetovoi-
maa. Sen sijaan olisi pitänyt keskittyä 
rakenteellisiin uudistuksiin, toiminnan 
tehostamiseen ja turhien menojen kar-
simiseen.

- On täysin kestämätöntä, että veron-
korotusten tuottoja käytetään ilmas-
to- ja hiilineutraaliushankkeisiin, joiden 
seurauksena esimerkiksi keskustan ajo-
neuvoliikennettä rajoitetaan ja yrittäji-
en kustannuksia kasvatetaan.

Perussuomalaisten mukaan veron-
maksajien rahoja ei tule ohjata ideolo-
gisiin hankkeisiin, jotka vaikeuttavat 
arkea ja heikentävät kaupungin elin-
voimaa.

- Me perussuomalaiset puolustam-
me työntekijöitä, yrittäjiä ja veronmak-
sajia. Emme kannata himoverottamis-
ta, vaan sellaista talouspolitiikkaa, joka 
palkitsee ahkeruudesta ja luo kasvua. 
Veroprosentin pitäminen ennallaan oli-
si ollut vastuullinen ja tulevaisuuteen 
katsova valinta, Nieminen ja Sorsa lin-
jaavat.

Perussuomalaisten 
Lahden valtuustoryhmä

Turun on katsottava 
raiteille – järjellä

Lahden 
veronkorotus 
kurittaa 
veronmaksajia 
ja heikentää 
elinvoimaa

Syyskokouksen kannanotto:

”Rikkoisi 
perustuslakia”

Kosken sivistyslautakunta 
pitää kristillistä joulujuh-
laa lain vastaisena, kertoo 
Auranmaan Viikkolehti.

ILMOITA tilattavien lehtien määrä ja mihin tarkoitukseen 
lehdet ovat tulossa. Muista laittaa tilaukseen yhteystietosi 
ja lehtinippujen toimitusosoite. Laita mukaan myös vas-
taanottajan puhelinnumero.
TOIMITUS varaa itselleen oikeuden päättää lehtitilausten
määrästä ja toimituksesta. Tilaukset täytyy lähettää halu-
tun numeron aineistopäivänä.
AINEISTOPÄIVÄT löytyvät perussuomalaisten nettisivuilta.

Perussuomalainen-lehteä voi tilata tapahtumiin ja yleiseen 
jakeluun osoitteesta: lehtitilaukset@perussuomalaiset.fi

Perussuomalaisen nipputilaukset

LISÄKSI julkaisemme Perussuomalainen-lehden naisten-
liitettä, joka ilmestyy 2-4 kertaa vuodessa.
• Lehden vuosikerta tilataan osoitteesta: 
jasenasiat@perussuomalaiset.fi
• Lehden vuosikerta, joka sisältää naistenliitteen, maksaa 
20 euroa. Lehden irtonumeron hinta on 5 euroa.

PERUSSUOMALAINEN-LEHTI ilmestyy noin 6 kertaa vuodes-
sa (2026)  ja on perussuomalaisten jäsenille maksuton.

Tilaa Perussuomalainen-lehti

Perussuomalainen 
1/2026 ilmestyy 
30.1.2026.
Lehden aineistopäivä 
on 14.1.2026.

PERUS-
SUOMALAINEN
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Vihervasemmiston ovela taktiikka
KUN seuraa maassamme käytä-
vää keskustelua pakolaisten ja 
maahanmuuttajien vastaanot-
tamisesta, voi tehdä mielenkiin-
toisen havainnon. Puolueistam-
me vihreät ja vasemmistoliitto 
sekä osin myös demarit soke-
asti kannattavat kaikkien tän-
ne tulijoiden vastaanottamista. 
Nämä puolueet eivät kannata 
mitään rajauksia siihen, millais-
ta porukkaa tänne Suomeen tu-
lisi haalia – kaikki kelpaavat.

Tähän linjaukseen näillä puo-
lueilla näyttää olevan vain yksi 
syy – saada maahantulijoista 
näille puolueille uusia äänes-
täjiä. Tässä tavoitteessaan he 
ovat jo osin onnistuneetkin – 
eduskuntaryhmissä on jo usei-
ta maahanmuuttajataustaisia 
kansanedustajiakin, ja myyrän-
työ on tehokasta.

Tätä harjoitettua politiikkaa 
perustellaan muun muassa työ-
voimapulalla. Maassamme on 
tällä hetkellä lähes 300 000 työ-
töntä työnhakijaa, joista noin 
100 000 on maahantulijataus-
taisia. Siis todellisesta pulasta 
työvoimassa ei ole kysymys. Ko-
konaan eri asia onkin se, kuinka 
paljon työttömissä on työhalut-
tomia tai -kyvyttömiä ja kuinka 
paljon maahanmuuttajissa on 
sellaisia, joita työnantajat eivät 

jostain syystä voi tai halua pal-
kata. Tällä tarkoitan ennen kaik-
kea rikollistaustaisia.

Kylmät tosiasiat osoittavat 
selkeästi sen, että maassamme 
ei ole työvoimapulaa, on vain 
pulaa työpaikoista ja työvoimaa 
tarvitsevista työnantajista sekä 
rahasta, jolla työvoimaa voi-
daan palkata.

Suomen taloustilanne on mie-
lestäni sellainen, että tarvet-
ta ulkomaiselle lisätyövoimalle 
ei juurikaan ole. Joillakin eri-
koisaloilla voi olla tilanne, että 
erityisosaajia ei tällä hetkellä 
maastamme löydy. Silloin täy-
tyy olla mahdollista etsiä ja pal-

kata erityisosaajia myös EU-
alueen ulkopuolelta.

Säädöksiä tulee muuttaa si-
ten, että näissä tapauksissa 
joustavan rekrytoinnin mah-
dollisuus on otettava käyttöön, 
mutta työnantajan on myös si-
touduttava työllistämään täl-
lainen työntekijä normaaleil-
la työehdoilla niin, ettei heistä 
muutaman kuukauden kulut-
tua tule yhteiskunnan elättejä 
perheineen ja rasitteita Suomen 
sosiaaliturvalle.

Pentti Kettunen
veteraanikansanedustaja 
(SMP ja PS), Kajaani

KIRJOITA lyhyesti ja ytimekkäästi. Kirjoituksen pituus saa olla korkeintaan 1 500 merkkiä! 
Laita mukaan kirjoittajan yhteystiedot, jotka jäävät vain toimituksen tietoon. Toimitus voi otsikoida
ja lyhentää kirjoituksia. Lähetä mielipiteesi osoitteella: toimitus@perussuomalaiset.fi

Näin kirjoitat palstalle:

toimitus@perussuomalaiset.fi
KUVAT LEHTIKUVAVAPAA SANA

Otetaan opiksi
SYNNYIN vuonna 1964 Helsin-
gin Naistenklinikalla suurten 
murrosten, Kekkosen, YYA-sopi-
muksen ja nuorison vasemmis-
toradikalismin aikaa elävään 
Suomeen. Vaikka jo lapsena 
ja nuorena haastoin joitain it-
seään vasemmistolaiseksi luu-
levan yksinhuoltajaäitini banaa-
leimpia näkemyksiä, alkoivat 
politiikan piiriin kuuluvat asiat 
kiinnostaa itseäni enemmän 
vasta 90-luvulla EU:n ja ensim-
mäisten somalien saapumisen 
myötä.

Nyt 30 vuotta myöhemmin tie-
dämme Suomen maahanmuut-
topolitiikan täydellisen epä-
onnistumisen, minkä ansiosta 
mm. pääkaupungin toimeentu-
lotukimenoista merkittävä osa 
menee maahanmuuttajille, jot-
ka myös vastaavat vielä pro-
sentuaalista osuuttaankin mer-
kittävästi suuremmasta osasta 
tehdyistä väkivalta- ja seksuaa-
lirikoksista.

Mitä suuremmaksi ”huono-

jen maahanmuuttajien” osuus 
kaupungin väestöstä käy, sitä 
röyhkeämmäksi muuttuu myös 
monien käytös, ja median päin-
vastaisesta uutisoinnista poi-
keten he ovat kyllä useammin 
rasismin harjoittajia niin kan-
taväestöä kuin muitakin etni-
siä ryhmiä kohtaan kuin sen uh-
reja.

Media omalta osaltaan lisää 
vastakkainasettelua tuotta-
malla ja pitämällä esillä maa-
hanmuuttajien ”uhritarinoita”, 
joissa syyllinen on aina suoma-
lainen väärillä asenteilla, en-
nakkoluuloilla ja puutteellisilla 
tiedoilla varustettu perunane-
nä. Sekä uhrina itsensä näkevä, 
syrjäytynyt maahanmuuttaja 
että työssäkäyvä ja veroja mak-
sava kantasuomalainen koke-
vat vastoinkäymisensä ”noiden 
toisten” aiheuttamina.

Maahanmuuttosirkuksen ra-
hoittavalla veronmaksajalla toki 
on siihen kohtuullisen suuri oi-
keuskin, olisivathan virheelliset 

asenteet, ennakko-odotukset ja 
väärät tiedot vuosikymmenten 
saatossa korvautuneet uusil-
la ja paikkansapitävillä, jos tu-
lijat olisivat sellaiseen antaneet 
aihetta.

Kohdellaan kouluissa, oppilai-
toksissa ja töissä olevia ja muu-
ten sopeutumishaluisia maa-
hanmuuttajia hyvin, mutta ei 
oteta vastaan edes parinkym-
menen toimettoman, valittavan 
ja omaa kieltään keskenään pu-
huvan maahanmuuttajan jouk-
koa, sillä siitä segregaatio läh-
tee. Kun muslimien tavoitteisiin 
ei yleensä kuulu länsimaalais-
tuminen muuten kuin Kelan 
etuuksien osalta eivätkä he mis-
sään demokraattisessa järjes-
telmässä ole yksittäistapauksia 
lukuun ottamatta integroitu-
neet, ei heitä ole syytä tänne 
enemmälti päästää.

Harri Eerikäinen (ps.)
Imatra

Nyt on näytön paikka
LOIKKASIN parikymmentä 
vuotta sitten demareista perus-
suomalaisiin. Eräs syy siihen oli, 
että demarit ryhtyivät laitta-
maan Jyväskylän kaupungin ta-
loutta kuntoon kokoomuksen 
kanssa. Yhteistyö oli kuolinisku 
vähäväkisille kaupunkilaisille, 
joiden etuja olin ajanut valtuus-
tossa 30 vuotta.

Olin perussuomalaisten silloi-
sen johdon suostumuksella si-
toutumattomana ehdokkaana 
vuoden 2007 eduskuntavaa-
leissa, minkä jälkeen liityin pe-
russuomalaisiin 5.9.2007. Suu-
rin syy/perustelu liittymiseen oli 
puolueen silloinen ohjelma ja 
säännöt.

Erityisesti minua kannusti-
vat sääntöihin laitettu kehotus 
huolehtia lapsiperheistä, eläke-
läisistä, työttömistä, pienipalk-
kaisista viran- ja toimenhalti-
joista sekä työntekijöistä. Myös 
pk-yrittäjien työn arvostami-
nen lämmitti silloista tilintar-
kastajaa.

Nyt olisi perussuomalaisten 
syytä palata juurilleen. Tällä tar-
koitan erityisesti työtä tekevää 
kansalaisryhmää, joiden etu-

ja hallituskumppani kokoomus 
pyrkii jatkuvasti kaventamaan.

PS-ryhmä esitti jo taannoin 
hallituskumppaneille tiukem-
paa linjaa harmaaseen talo-
uteen ja maahamme muut-
taneiden työntekijöiden 
hyväksikäyttöön. Erinomainen 
asia on myös eduskuntaryhmän 
esitys puolustaa ammattiliitto-
jen kanneoikeutta ja aiempi nä-
kemys ammattiliittojen jäsen-
ten maksamien jäsenmaksujen 
verotuskäytännöistä.

Kuten edellä totesin, en ole 
ihastunut yhteistyöstä kokoo-
muksen kanssa, koska heidän 
poliittinen ajatuksenjuoksunsa 
poikkeaa merkittävästi omasta-
ni. MUTTA, kun hallituksessa ol-
laan, niin toivon – vähäväkisen 
kansanryhmän puolesta – että 
perussuomalaiset puolustaa ää-
nestäjiään jatkossakin entistä 
paremmin. Jos ja kun näin toi-
mitaan, niin gallup- ja todelli-
nen kannatus jatkaa kasvuaan 
myös lähitulevaisuudessa.

Kauko Tuupainen
ex-kansanedustaja, 
talousneuvos, Jyväskylä

Työryhmiin 
ilmoittautuminen alkaa!

Puolueen työryhmiin 
ilmoittautuminen on nyt alkanut!
   Vanajanlinnan tapahtuman työryhmätyöskentelyn jatku-
mona puolue tulee perustamaan ensi vuoden aikana usei-
ta eri työryhmiä useista eri politiikan aihealueista. Työryhmil-
le tullaan aina erikseen määrittelemään aihealue, aikataulu ja 
työn tavoite. Työryhmätyöskentely tulee tapahtumaan pää-
asiassa etäyhteyksin.
   Nyt puolue hakee työryhmätyöskentelystä kiinnostuneita 
puolueen jäseniä mukaan kehittämään Perussuomalaista po-
litiikkaa! Mikäli olet kiinnostunut ja omaat asiantuntemusta 
tai näkökulmia tiettyihin aiheisiin, ilmoittaudu alla olevan il-
moittautumislinkin kautta 6.1.2026 mennessä. Ilmoittautu-
neista kerätään henkilölistat, joista valitaan osaamisen ja kiin-
nostuksen perusteella jäsenet kulloiseenkin työryhmään.

Ilmoittaudu mukaan: www.perussuomalaiset.fi
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Äärivasemmiston uhka on otettava vakavasti
ÄÄRIVASEMMISTON uhkaan on 
herättävä viimeistään nyt. Yh-
dysvalloissa murhattu konser-
vatiiviaktiivi Charlie Kirk oli 
vihattu amerikkalaisen vasem-
miston keskuudessa. Uutistieto-
jen mukaan ampuja piti Kirkiä 
”fasistina”, kritisoi tätä aiemmin 
läheisilleen ”vihan levittämises-
tä” ja kaiversi tekopaikalle tuo-
tuihin patruunoihin äärivasem-
mistolaisia iskulauseita.

Julkisessa keskustelussa po-
liittisesti eri mieltä olevien 
epäinhimillistäminen ja peräti 
kuoleman toivominen on jo ar-
kipäivää Yhdysvalloissa – ja as-
teittain Suomessakin.

Kuluneen hallituskauden ai-
kana suurkaupunkien katuku-
vaa ovat värittäneet vasemmis-
tolaisten graffitit, joissa Riikka 
Purraa rinnastetaan natseihin. 
Monissa kuvituksissa myös yl-
lytetään väkivaltaan häntä koh-
taan. Äärivasemmistolaisissa 
ryhmittymissä, kuten A-ryhmäs-
sä ja Elokapinassa, on myös yl-

lytetty väkivaltaan. Poliittisen 
väkivallan ihannointia ja siihen 
yllyttämistä on ilmennyt myös 
puolueiden sisällä: Vasemmis-
toliiton alueellinen toiminnan-
johtaja jäi viisi vuotta sitten 
kiinni anonyymistä sometilis-
tä, jolla hän kehotti tappamaan 
kaikki ”fasistit ja ilmastonmuu-
toksen kieltäjät”. Sanna Marin 
(sd.) puolestaan pelotteli viime 
eduskuntavaaleissa sinimustal-
la hallituksella, rinnastaen siis 
perussuomalaiset ja kokoomuk-
sen suomalaisiin fasisteihin.

Vasemmisto on pitkään pyrki-
nyt vähättelemään näitä asen-
teita korostamalla, ettei ole syy-
tä huoleen, ellei itse ole fasisti, 
ja että kaikkien pitäisi olla yksi-
mielisiä siitä, miten äärioikeis-
tolaisten aatteiden edustajia pi-
täisi kohdella (lue: heitä ei pitäi-
si pitää ihmisinä). Kirk, Purra tai 
muutkaan tällaisen ryöpytyk-
sen kohteeksi joutuneet eivät 
kuitenkaan ole fasisteja, vaan 
kaukana siitä. Konservatiiviset 

mielipiteet eivät ole fasismia, 
vaikka äärivasemmistolle kaikki 
heistä oikealle sitä onkin.

Uskoisin kenen tahansa mo-
niäänistä, vapaata ja demo-
kraattista yhteiskuntaa kannat-
tavan allekirjoittavan seuraavat 
väitteet: Ei ole tervettä ilakoi-
da toisen ihmisen kuolemalla. 
Ei ole tervettä yllyttää muita sa-
tuttamaan toista ihmistä. Ei ole 
tervettä satuttaa itse toista ih-
mistä vain siksi, että hän on eri 
mieltä kanssasi.

Suomessa valitettavasti on ih-
misiä, jotka eivät allekirjoita 
näitä väitteitä. SDP:n, vasem-
miston, vihreiden ja erityisesti 
niiden nuorisojärjestöjen käyt-
tämä puhe on omiaan radika-
lisoimaan heitä entisestään. 
Nykymenolla on vain ajan ky-
symys, että jotain sattuu Suo-
messakin.

Lauri Laitinen
Perussuomalainen 
Nuoriso ry:n puheenjohtaja

Käsityö takaisin tekemisen juurille
PERUSKOULUN käsityön op-
piaine on aina ollut suomalai-
sen koulun ylpeydenaihe. Sen 
kautta lapset ja nuoret ovat op-
pineet käytännön taitoja, joi-
ta tarvitaan niin arjessa, työ-
elämässä kuin yhteiskunnan 
huoltovarmuudessakin. Viime 
vuosien opetussuunnitelmauu-
distukset ovat kuitenkin vieneet 
käsityötä suuntaan, jossa teke-
misen ydin on vaarassa kadota.

Vuoden 2016 opetussuunnitel-
mauudistuksessa tekninen työ 
ja tekstiilityö yhdistettiin yhdek-
si yhteiseksi käsityön oppiai-
neeksi. Tarkoitus oli hyvä: ha-
luttiin korostaa niin sanottua 
”kokonaista käsityöprosessia”, 
jossa oppilas suunnittelee, ko-
keilee, toteuttaa ja arvioi omaa 
työtään. Käytännössä muutos 
on kuitenkin johtanut siihen, 
että konkreettinen tekeminen 
on vähentynyt ja työskentelyti-
lojen sekä välineiden käyttö on 
monissa kouluissa jäänyt vä-
häiseksi.

Käsityön perusperiaate on yk-

sinkertainen: tekemällä op-
pii. Luovuus, suunnittelu ja on-
gelmanratkaisu ovat tärkeitä, 
mutta ne eivät yksin riitä, jos 
nuorilta katoaa kosketus ma-
teriaaleihin, työkaluihin ja käy-
tännön taitoihin. On vaarana, 
että tulevat sukupolvet eivät 
enää osaa korjata vaatteitaan, 
käyttää porakonetta tai valmis-
taa mitään omin käsin.

Nykyinen opetussuunnitel-
ma painottaa monimateriaali-
suutta, jossa yhdistetään puu-
ta, metallia, tekstiilejä, muovia 
ja digitaalisia työkaluja. Siinä 
on paljon hyvää – mutta tämä ei 
saa tapahtua perinteisten taito-
jen kustannuksella.

Omatoimisuus, kekseliäisyys 
ja käytännön taidot ovat raken-
taneet tämän maan. Kun osaa-
minen katoaa, katoaa myös itse 
tekemisen ylpeys – ja samalla 
pala suomalaisuutta.

On myös syytä muistaa, että 
kädentaidot ovat huoltovar-
muuden ja kansantalouden 
kysymys. Teollisuus ja tek-

nologia-alat tarvitsevat työnte-
kijöitä, joilla on vahva käytän-
nön pohja. Jos emme kasvata 
lapsia ja nuoria tekemään, tu-
lemme maksamaan siitä kalliis-
ti työvoimapulana ja osaamis-
vajeena tulevaisuudessa.

Peruskoulun käsityön ope-
tusta on kehitettävä niin, että 
se palauttaa tasapainon luo-
vuuden ja käytännön osaami-
sen välille.

Oppilaiden on saatava mah-
dollisuus valita painotuksensa – 
tekninen työ, tekstiilityö, muo-
toilu tai digitaalinen valmistus 
– ja opetuksen on tarjottava riit-
tävästi aikaa, tilaa ja välineitä 
todelliselle tekemiselle.

Käsityön arvo ulottuu paljon 
pidemmälle kuin koulun arvo-
sanoihin. Se on kulttuuriperin-
nön, työllisyyden ja omavarai-
suuden peruspilari.

On aika palauttaa käsityön ar-
vostus suomalaisiin kouluihin.

Sara Seppänen
kansanedustaja

Olenko oppinut, sivistynyt?
ELÄMÄ kouluttaa. Mutta mi-
hin suuntaan? Kun näen lähi-
marketissa alkoholipitoisten 
juomien sulkemisen rautaristi-
kon taakse varastelun lopetta-
miseksi, kassojen valvonnan tai 
toisten omistamien kiinteistö-
jen seinien töhrimiset, niin ym-
märrän, miksi huudetaan lisää 
kameroita ja vaaditaan kovem-
pia sanktioita.

Aivan eri luokkaan kuuluvat 
vihan ja koston kierteessä toi-
mivat tahot niin idässä kuin 
lännessäkin. Ei kukaan nor-
maali ihminen voi elää sellais-
ten kanssa ikuisesti. Heille pitäi-
si saada oma valtio tai paikka, 
mutta minne, kun heitä ei halu-
ta omaksi naapuriksi?

Tarkoittaako sana ”normaali” 
meitä ”onnellisinta kansaa”? On 

itsepetosta olettaa, että meil-
lä on kaikki nyt hyvin. Sisäinen 
ja ulkoinen sivistyminen on pit-
kä oppimisen prosessi. Onneksi 
kannustajia ja esimerkkejä sivis-
tyneistä löytyy. 

Tuomo Isokangas
Nokia

Suomi tarvitsee uuden suunnan
SUOMEN ongelmia ovat hitaus, 
luutuneet toimintamallit ja lie-
vä neuroottinen tarve tehdä 
asioita aina ja ikuisesti samal-
la tavalla.

Ei näin pienen maan ja kansan 
ole järkevää betonoida toime-
liaisuutta tiettyyn kaavaan vuo-
sikymmeniksi. Yhteiskuntamme 
dynaamisuus ja taloudellinen 
toimeliaisuus ovat yhtä kuin sen 
muutosvastaiset ihmiset, puo-
lueet, yritykset ja heidän teke-
misensä.

Virkakoneisto on kuin rau-

tatieaseman kellotornin kel-
lo – mitään ei kuulu eikä mi-
kään näytä liikkuvan, ja kun olet 
kääntänyt selkäsi ja katsot uu-
destaan, niin jokin on liikkunut 
salaa selkäsi takana.

Ainut puolue Suomessa, joka 
yrittää murtaa tätä ”betonoin-
tia” ja luutuneisuutta, on perus-
suomalaiset.

Älkäämme siis antako periksi! 
Tarvitsemme uuden suunnan!

Hans Ifström

Pakolaisten vastaanotto 
ei ole kestävä ratkaisu 
ilmaston kannalta
NÄINÄ vuosina ilmastonmuu-
toksesta ja siihen liittyen ”hiili-
jalanjäljestä” eli yhden yksilön 
tuottamasta hiilidioksidimää-
rästä puhutaan paljon, mut-
ta harvemmin siitä, miten maa-
hanmuutto sekä pakolaisuus 
vaikuttavat hiilijalanjälkeen.

Kun Afrikasta muuttaa pako-
laisia korkean kulutuksen mai-
hin, kuten Suomeen, heidän 
hiilijalanjälkensä kasvaa huo-
mattavasti. Jos ja kun yksi ih-
minen muuttaa vähäisen ku-
lutuksen maasta Eurooppaan, 
hänen energiankäyttönsä li-
sääntyy. Myös kulutus kasvaa. 
Päästöt moninkertaistuvat ver-
rattuna siihen, että hän jäi-
si lähtöalueensa läheisyyteen 
asumaan.

Onkin erittäin ristiriitaista vaa-
tia Suomelta päästövähennyk-
siä ja kuitenkin samaan aikaan 
vaatia lisää kulutusta ottamal-
la vastaan paljon pakolaisia, 
joiden muuttunut elämäntapa 
täällä kasvattaa päästöjä enti-
sestään.

Jos kaikki maailman ihmiset 
eläisivät kuten suomalaiset, tar-
vitsisimme WWF:n eli Maailman 

luonnonsäätiön mukaan yli kol-
me maapalloa turvaamaan ku-
lutuksemme.

Kestävämpi ratkaisu olisi tu-
kea pakolaisia heidän omien 
maidensa lähialueilla. Näin hei-
dän elinolosuhteensa voisivat 
kohentua ilman, että ilmasto-
vaikutukset kasvaisivat koh-
tuuttomasti.

Ehdotankin perussuomalais-
ten kunnanvaltuutetuille ym-
päri Suomea, että tehkää erik-
seen valtuustoaloite pysyvästä 
päätöksestä olla ottamatta kiin-
tiöpakolaisia sillä perustelulla, 
että se on merkittävä ympäris-
töteko: vähennämme merkit-
tävästi globaalia ihmisten tuot-
tamaa hiilijalanjälkeä. Se olisi 
näkemisen arvoinen konkreetti-
nen teko ihan jo sen vuoksi, että 
tulisi olemaan mielenkiintoista 
nähdä, millaisilla puheenvuo-
roilla vihreiden ja vasemmis-
toliiton istuvat valtuutetut täl-
laiseen aloitteeseen tulisivat 
reagoimaan.

Matias Granlund
Lahti
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Kotouttamiskoordinaattorille 
töitä tarjolla Turussa – kentän 
vastustama kokeilu runnottiin läpi
VIIME keväänä esitettiin Turus-
sa kokoomuksen toimesta aja-
tus kotouttamiskokeilusta maa-
hanmuuttajaäideille ns. Vantaan 
mallin mukaan. Tarkoituksena 
olisi istuttaa äidit lastensa kou-
lun takapenkeille, jossa he suju-
vasti oppisivat suomen kielen.

Sinänsä hienoa, että ajatel-
laan koulun ja opettajien hoita-
van tämänkin. Onneksi keväällä 
OAJ tyrmäsi tämän välittömästi. 
Itsekin kirjoitin tästä Turun Sa-
nomiin otsikolla ”Kotouttamis-
kokeilulle jyrkkä ei”.  Kuitenkin 
kokeilu on nyt ajettu läpi suo-
menkielisessä lasten ja nuorten 
palveluiden lautakunnassa ja 
otetaan käyttöön Lausteen ja Il-
poisten kouluissa. 

Lieneekö tietämättömyyt-
tä, naiiviuutta vai kokematto-
muutta, että tämä meni uudes-
sa lasten ja nuorten palveluiden 
lautakunnassa läpi? Turun Pe-
russuomalaisten edustaja yritti 
tehdä parhaansa, mutta ei saa-
nut kannatusta. Pian varmasti 
näemme ilmoituksen kotoutta-
miskoordinaattorin paikasta. Li-
sää hallinnollista höttöhommaa 
tiedossa jollekin idealistiselle 
asiantuntijalle. 

Kokeiluun osallistuvat opet-
tajat saavat korvausta äitien 
kotouttamisesta 12,50 euroa 
viikossa. Hankkeeseen on kui-
tenkin varattu 60 000 euroa las-
ten ja nuorten palveluiden bud-
jetista. Rahoitus piti saada 

valtiolta, mutta nyt Turun kau-
punki kustantaa kotouttamisko-
keilun itse. Jokainen hiukankin 
koulun arkea nykyään tunteva 
ymmärtää, mitä eri kulttuurista 
tulevien ja kielitaidottomien äi-
tien kotouttaminen koulutyön 
ohessa vaatii opettajalta tai 
koulun henkilökunnalta.

Vuosia on pyydetty pienem-
piä ryhmiä, opettajarekisteriä ja 
vaikkapa mentorointia koulun 
tueksi. Niihin ei riitä rahaa, mut-
ta tällaiseen kyllä. Saimme kuul-
la myös, että aluerehtoreihin 
upotetaan 300 000 euroa.

Kännykkälaki toi rauhan mo-
neen kouluun eikä maksa-
nut mitään. Toivon samanlai-
sia konkreettisia toimia lisää. 
Kotouttaminen ei kuulu kou-
lun perustehtäviin, kuten eivät 
poliisin, terveydenhoitajan, ku-
raattorin tai sosiaalityönteki-
jän tehtävätkään. Milloin Turun 
päättäjät ymmärtävät tämän ja 
antavat meidän keskittyä opet-
tamiseen?

Odotan mielenkiinnolla seu-
raavia Pisa-tuloksia Turusta. 
Veikkaanpa, ettemme ole Suo-
men parhaimmistoa kuten Tyr-
nävän Kuulammen koulu, joka 
kotouttamiskokeilujen sijaan on 
palauttanut tasokurssit. 

Sari Anttila (ps.)
yhteiskuntaopin, historian 
ja uskonnon lehtori
Turku

Ovatko ikäihmiset kunnalle 
uhka vai voimavara?
KUN nyttemmin kovasti käy-
dään julkisesti keskustelua 
ikäihmisten asioista, tässä yksi 
näkökulma asiaan:

Vanhusikään tulleita on rahas-
tettu koko eliniän tavalla tai toi-
sella ja hyvinkin monipuolises-
ti. He ovat ostaneet palveluja ja 
hyödykkeitä, maksaneet erilai-
sia vuokria, käyttäneet kulkuvä-
lineitä ja niin edelleen. Lista voi 
olla todella pitkä, ja joka asiasta 
he ovat maksaneet veroa, jopa 
käyttämistään hammastikuista.

Kun jatkuvasti puhutaan ikäih-
misistä ja tuodaan esille, miten 
heidän määränsä kunnassa li-
sääntyy ja miten kunta ikään-
tyy, niin heistä puhutaan ikään 
kuin he olisivat jokin uhka kun-
nalle. Eihän se kuulkaa niin ole. 
Ikäihmiset/vanhuksethan ovat 
kunnan rikkaus. Ajatelkaa nyt 
kuntaa ilman yhtään eläkeikäis-
tä ihmistä, ajatelkaa. Sellai-
nen kuntahan olisi erittäin tylsä 
paikka olla, käydä tai asua. Mie-

titäänpä sitä.
Ihmisestä on kunnalle iloa 

vauvasta vaariin. Ihmisen syn-
tymä tuo jo iloa suurelle jou-
kolle, perheelle ja sukulaisille. 
Ihminen tuo iloa monessa muo-
dossa, synttäreillä, lakkiaisissa, 
koulujen päättäjäisissä, ammat-
tiin valmistuessa ja suurimman 
osan kohdalla eläkkeelle pääs-
tessä.

Eläköityneet ihmiset ovat 
maksaneet koko työikänsä ve-
roja kunnalle. He maksavat kun-
nalle veroja eläkkeestään, eli 
he maksavat kunnalle kaikes-
ta, jopa hoitopaikasta, mikäli 
sellainen on ihmiselle tarpeen. 
Ikäihmisillä on paljon toimintaa 
kunnassa, mikä elävöittää kun-
nan toimintaa. Siis summa sum-
marum, pitäkäämme ikäihmi-
sistä hyvä huoli.

Charles Nyberg (ps.)
Virolahti

Kotimainen ruoka on turvamme ja ylpeytemme
SUOMALAINEN ruoka on puh-
dasta, turvallista ja vastuulli-
sesti tuotettua. Meillä on kä-
sissämme kultaa, jota osataan 
arvostaa vasta kriisien hetkel-
lä silloin, kun omavaraisuus ja 
kotimainen tuotanto näyttävät 
todellisen arvonsa. Olen huo-
lissani suomalaisen ruoan tu-
levaisuudesta, ja nyt alkaakin 
olla viimeiset hetket vahvistaa 
maatalouden ja elintarviketuo-
tannon rakenteita ennen kuin 
olemme tilanteessa, josta ei ole 
paluuta.

Suomessa osataan tuot-
taa elintarvikkeita, jotka kes-
tävät kansainvälisen vertailun 
niin laadussa, ympäristöarvois-
sa kuin turvallisuudessakin. Sa-
maan aikaan viljelijät kamp-
pailevat kannattavuuskriisissä, 
jossa ruoan laatu on Euroopan 
huippua, mutta tuottajan työs-
tä maksettu hinta hädin tuskin 
kattaa kustannukset. Katson-
kin, että elintarvikepolitiikan 
tulisi olla keskiössä Suomessa 
monesta syystä.

Elintarvikeliiton mukaan suo-

malainen ruokaketju työllistää 
satojatuhansia ihmisiä pellolta 
pöytään. Se on yksi keskeisim-
mistä hyvinvoinnin ja huolto-
varmuuden turvaajista. Hallitus 
onkin asettanut tavoitteekseen 
kaksinkertaistaa elintarvike-
viennin.

Kotimainen ruoka on inves-
tointi koko Suomen turvallisuu-
teen, ja se tulee nähdä samalla 
tavalla kuin energiaomavarai-
suus tai maanpuolustus.

On aika tunnustaa tosiasiat. 
Jos suomalainen maatalous 
ajetaan ahtaalle, meistä tulee 
riippuvaisia ulkomaisesta, usein 
huomattavasti heikommilla ym-
päristö- ja tuotantostandardeil-
la tehdystä ruoasta. Se olisi isku 
paitsi suomalaiselle maatalou-
delle myös kuluttajille, jotka ar-
vostavat laatua, jäljitettävyyttä 
ja puhtautta. 

Onneksi suomalaiseen ruo-
kaan uskotaan myös yritysmaa-
ilmassa. Hyvä esimerkki tästä 
on Fazerin päätös rakentaa Lah-
teen uusi, noin 400 miljoonan 
euron arvoinen suklaatehdas. 

Hanke työllistää satoja ammat-
tilaisia rakentamisen aikana ja 
tuo lisää työpaikkoja myös teh-
taan käynnistyttyä. Lahden 
kaupunki on tehnyt pitkään yh-
teistyötä Fazerin kanssa, ja in-
vestointi vahvistaa alueen ase-
maa elintarviketeollisuuden 
keskuksena.

Suunta on oikea. Panoste-
taan yhä enemmän kotimai-
suuteen ja annetaan arvo sille, 
minkä tiedämme olevan maa-
ilman kärkeä. Käytetään suo-
malaisia tuotteita ja pidetään 
maanviljelyä ja kasvintuotan-
toa mutta vahvasti myös liha- ja 
maitotilojen työtä arvokkaana 
muutenkin kuin juhlapuheis-
sa. Huolehditaan yhdessä, että 
suomalainen monipuolinen 
puhdas ruoka säilyy ylpeyden-
aiheenamme. Tuetaan tuottajia 
sekä yrittäjiä, jotta myös tule-
vat sukupolvet pääsevät nautti-
maan tästä kaikesta. 

Mira Nieminen
kansanedustaja

Työperäinen maahanmuutto – 
tekopyhyyden ja todellisuuden ristiriita
SUOMESSA puhutaan juuri nyt 
paljon työperäisestä maahan-
muutosta, usein kovaankin ää-
neen, mutta ilman todellista 
ymmärrystä suomalaisen työn 
arjesta. Erityisesti vasemmis-
ton poliitikot, etujärjestöjohta-
jat ja viranhaltijat toistavat sa-
maa kulunutta mantraa: ”Ilman 
maahanmuuttajia Suomi ei sel-
viä, ei pärjää.” Mutta heti, kun 
tuo työvoima on täällä, sanat ja 
teot eivät enää kohtaa.

Ongelma ei ole eroissa, vaan 
asenteessa ja arvoissa. Samal-
la kun vaadimme työvoimaa ul-
komailta, emme uskalla tai ky-
kene sanomaan ääneen, että 
suomalainen työelämä perus-
tuu suomen kieleen, yhteisiin 
toimintatapoihin ja kulttuuriin, 
joita tänne tulevien on opittava 
ja arvostettava. Kielen osaami-
nen ja maan tapojen ymmärtä-
minen eivät ole esteitä työllis-
tymiselle, ne ovat sen ehdoton 
edellytys.

Tämä on kaksinaismoralis-
mia. Se on asennetta ja arvo-
maailmaa, jossa työperäinen 
maahanmuutto nähdään näen-
näisenä taloudellisena hyöty-
nä, mutta ei todellisena yhteis-
kunnallisena todellisuutena. 
Haluamme työntekijöitä, mut-
ta emme naapureita tai liian lä-
heisiä työkavereita. Haluam-
me ratkaisun työvoimapulaan, 
mutta emme ole valmiita mak-
samaan sen todellista hintaa.

Kyse ei ole vain ihmisarvosta, 
vaan myös siitä, että emme ar-
vosta riittävästi omaa työelä-
määmme, kieltämme ja kult-
tuuriamme. Aidosti toimiva 
työperäinen maahanmuutto ei 
voi perustua pelkkään tarpee-
seen saada tekijöitä, sen on pe-
rustuttava molemminpuoliseen 
arvostukseen. Suomalaisten on 
arvostettava omaa maataan ja 
sen tapoja niin paljon, että jokai-
nen tänne tuleva ymmärtää ja 
oppii arvostamaan niitä myös.

On yhtä lailla tekopyhää sul-
kea silmät kielen ja kulttuurin 
todelliselta merkitykseltä. Suo-
malainen työelämä rakentuu yh-
teiselle kielelle, vahvalle luotta-
mukselle ja vastuulle. Kieli ei ole 
pelkkä väline, vaan ainoa kanta-

va silta työn sujuvuuteen, yhtei-
söön kuulumiseen ja arvostuk-
sen kokemiseen.

Aidosti onnistunut työperäinen 
maahanmuutto vaatii molem-
minpuolista todellista vastuuta. 
Suomalaisten on luovuttava te-
kopyhyydestä ja opittava näke-
mään työperäiset maahanmuut-
tajat itsenäisinä ja vastuullisina 
suomalaisen yhteiskunnan jäse-
ninä. Maahanmuuttajien on puo-
lestaan otettava tosissaan maa 
ja kulttuuri, johon he tulevat töi-
hin, sen kieli, tavat ja arvot.

Outi Hakunti, työnantajayrittäjä
Perussuomalaisten 
Keski-Pohjanmaan piirin sihteeri
Kokkola
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Kun marjapensas kaatuu ja 
katto puuttuu

Sote, työttömyys ja valtiontalous – 
mikä mättää?

Turvallinen tila jokaiselle
HYVINVOINTIALUEILLA ei pää-
töksenteosta ole pulaa – ai-
nakaan määrällisesti. Laadus-
ta voidaan olla montaa mieltä. 
Viime vuosina aluevaltuustos-
sa on nimittäin tartuttu lillukan-
varsiin sellaisella antaumuksel-
la, että siinä on samalla tullut 
kaadettua koko marjapensas. 
Kerta toisensa jälkeen.

Säästöpäätöksiä on tehty suu-
rella hartaudella, mutta pienel-
lä ymmärryksellä. Palveluita 
on lakkautettu sieltä, missä nii-
tä eniten tarvittaisiin, ja vastaa-
vasti avattu uusia sinne, missä 
ei kukaan edes tiennyt moisia 
kaipaavansa. 

Kaikessa on läsnä ollut jalo 
tarkoitus – mutta lopputulos on 
usein näyttänyt siltä kuin oli-
simme rakentaneet taloa ilman 
piirustuksia. Ja vieläpä jokai-
nen omaan suuntaansa.

Meillä on kykyä puolustaa 
omaa kylää, nurkkaa ja lähiter-
veysasemaa sellaisella tarmol-
la, että yhteinen hyvinvointialue 
jää helposti jalkoihin. Omien 
lähipalveluiden puolustami-
nen on oikein ja kannatettavaa, 

mutta kun valtuustossa on viisi-
kymmentä eri alueiden puolus-
tajaa, olemme nyt tilanteessa, 
jossa ei auta enää puskutrakto-
ri eikä rautakanki. Tarvitsemme 
ulkopuolisen rakennusmestarin 
– sellaisen, joka tuo mukanaan 
kartan, vatupassin ja tarpeeksi 
ison vasaran.

Arviointimenettely ei ole 
uhka. Se on viimeinen herätys-
kello ennen täyttä unohdusta. 
Ulkopuolinen arvio toisi vihdoin 
kaikille kunnille ja erityisesti hy-
vinvointialueen työntekijöil-
le tasapuolisen näkemyksen ti-
lanteesta – ja ehkä myös sen 
puuttuvan yhteisen katon pään 
päälle.

Sillä jos moni nykyinen sääs-
tö aiheuttaa lisälaskun tulevai-
suudessa, emme säästä – me 
siirrämme laskua lapsillemme. 
Ja se, jos mikä, on päätöksente-
on irvikuva.

Jouni Vallin, aluevaltuutettu,
aluehallituksen 
2. varapuheenjohtaja (ps.)

VOI kuulostaa sekavalta yh-
distää kolme suurta asiaa sa-
maan kirjoitukseen, mutta oi-
keasti ne kulkevat yhdessä kuin 
ihmisen pää, vartalo ja raajat. 
Yhteistä kaikille näille ovat val-
taisat rakenteelliset ongelmat. 
Valtion ja kuntien rahat eivät to-
dellakaan riitä. Yhdellä lauseel-
la ilmaistuna: Suomi ja EU ovat 
rakentaneet taakakseen mah-
tavan byrokraattisen koneiston, 
joka imee elinvoimaa tuottaval-
ta työltä.

Otetaan esimerkiksi vaikka-
pa sote-uudistus. Mihin tarvi-
taan näin pienessä maassa 21 
sote-aluetta, joista jokaisen joh-
taja tienaa pääministeriä enem-
män ja joiden edustajille jae-
taan demokratiarahaa, jotta 
samat henkilöt tulisivat yhä uu-
delleen valituiksi?

Nyt tarvittaisiin terveyden-
huoltoon sellaisia päättäjiä, joil-
la on käsitys siitä, kuinka ihmi-
siä hoidetaan. Meillä on paljon 
erittäin hyvin koulutettua hoito-
henkilökuntaa, joiden tulisi saa-
da hoitaa potilaita ja järjestää 
asiat yhdessä palveluja käyttä-
vien asiakkaiden kanssa toimi-
vaksi kokonaisuudeksi.

Työttömyydestä. Meillä on 
Myllypurossa Suomen pisin lei-
päjono, ja alueen talouksista 
noin 30 prosenttia on maahan-
muuttajataustaisia. Moni kan-
tasuomalainenkin on sellaises-
sa köyhyysloukussa, että jos 

VIIME vuosina on ollut helppo 
huomata, että sanapari ”turval-
linen tila” on alkanut tarkoittaa 
jotain aivan muuta kuin mitä se 
oikeasti tarkoittaa. Siitä on tul-
lut paikka, jossa ei saa sanoa 
asioita, jotka voivat horjuttaa 
vasemmiston omaa maailman-
kuvaa. Kun sanot totuuden tai 
kysyt vaikean kysymyksen, si-
nut leimataan ja pyritään sulke-
maan pois.

Todellinen turvallinen tila syn-
tyy vasta silloin, kun ihminen 
saa puhua vapaasti myös sil-
loin, kun hänen sanansa eivät 
miellytä kaikkia. Kun ideologia 
joutuu ahtaalle, sen puolustajat 
alkavat puhua taistelusta ja vas-
tarinnasta.

Tuore esimerkki on Euroo-
pasta. Italialainen vasemmis-
tomeppi Ilaria Salis sai pitää 
syytesuojansa, vaikka hän-
tä vastaan oli nostettu syytteet 
murhan yrityksestä. Euroopan 
parlamentti päätti äänin 306–
305, että Salis saa jatkaa työnsä 
parissa ilman oikeudenkäyntiä. 
Hän sai syytesuojan – ei siksi, 

että olisi syytön, vaan koska on 
oikeaa puoluetta.

Mitä tämä kertoo moraalista? 
Mitä se kertoo yhteiskunnasta, 
jossa sananvapaus ei enää rii-
tä, vaan pitää turvautua iskuun? 
Mihin katosivat ihmisoikeudet? 
Tai jokaisen oikeus omaan tur-
valliseen tilaan? Tämä on vaa-
rallinen viesti ja tie – koko Eu-
roopalle.

Sama ilmiö näkyy myös meillä 
Suomessa. Vasemmistossa on 
nähty yhä kovempaa retoriik-
kaa. Puhutaan vastustajista, vi-
hollisista ja jopa vallankumouk-
sesta. Kun joku ylittää rajan, 
puoluejohto vaikenee. Sano-
taan, että kyse oli yksittäisestä 
tapauksesta tai että se oli vain 
väärin ymmärrettyä intoa.

Mutta hiljaisuus on aina hy-
väksyntää. Kaksinaismoralismi 
on läsnä joka lauseessa. Jos oi-
kealta puolelta joku sanoo terä-
västi, media ryntää paikalle. Jos 
vasemmisto tekee saman, se on 
”taiteellista ilmaisua” tai ”tun-
teiden purkua”. Väkivalta hyväk-
sytään, kun se tulee oikeasta 

suunnasta.
Sananvapaus ei ole koriste 

paperissa. Se on demokratian 
ydin. Sen avulla ratkaistaan eri-
mielisyydet ja korjataan virheet. 
Kun totuutta ei saa sanoa, vir-
heet jäävät elämään – ja silloin 
yhteiskunta alkaa mädäntyä.

On kaksi tietä. Ensimmäinen 
on sanojen tie – keskustelua, 
väittelyä ja totuuden etsimis-
tä. Toinen on voimakeinojen tie 
– pelottelua, uhkaa ja väkival-
taa. Ensimmäinen rakentaa, toi-
nen tuhoaa.

Halummeko yhteiskunnan, 
jossa sanan sijasta lyödään va-
saralla, vai yhteiskunnan, jos-
sa ihmisellä on lupa puhua tot-
ta ilman pelkoa? Minä valitsen 
sanan. Ja sen puolesta sanon: 
turvallinen tila jokaiselle – ja 
erityisesti heille, jotka uskal-
tavat puhua totta vaikeissakin 
asioissa.

Jukka Lintukangas (ps.) 
Humppila

Kansalaiskirjeet – 
salatuimmat asiakirjat
KANSALAISET kantelevat perin-
teisesti eduskunnan perustusla-
kivaliokunnalle oikeuskanslerin 
ja oikeusasiamiehen toiminnas-
ta. Valiokunta kuitenkin kiistää 
vuosittaisissa valvontamietin-
nöissään valvontavelvoitteensa 
varsin erikoisin sanankääntein. 
Valiokunta ”ei ole pitänyt aivan 
asianmukaisena... eikä hyvin 
vakiintuneen käytännön mu-
kaisesti...” (PeVM 1/2025) arvioi-
da laillisuusvalvojien yksittäisiä 
ratkaisuja. 

Kyllä, valvojien vuosikerto-
mukset käsitellään. Mutta sil-
loin luetaan vain sitä tekstiä, 
jonka valvottava itse on halun-
nut tuoda toiminnastaan esiin.

Aikanaan oikeuskansleri Paa-
vo Nikula sanoi eduskunnas-
sa kertomuksensa käsittelyn 
yhteydessä, että ei ole estet-
tä tutkia yksittäistapauksia. Ny-
kyinen eduskunnan oikeus-
asiamies Petri Jääskeläinen 
on ilmaissut pitävänsä oikeana 
sitä, ettei valiokunta tee pisto-
kokeitakaan. Erittäin outoahan 
tässä on se, että valvottava itse 
näin antaa valvojalleen valvon-
taohjeita.

Nykykäytäntö on se, että pe-
rusteltuja laillisuusvalvojan 
”päätöksiä” kanteluihin har-
voin kirjoitetaan, ”vastauksia” 
vain. Laillisuusvalvojille vuon-
na 2011 lailla nro 535/2011 

säädettyjä kahden vuoden 
karsintarajaa ja laajaa har-
kintavaltaa käytetään laajas-
ti, vaikka virkarikos vanhenee 
vasta viidessä vuodessa. Kui-
tenkin entinen apulaisoikeus-                                        
asiamies Pirkko K. Koskinen 
on kirjoittanut: ”Eduskunnas-
sa tulee perustuslakivaliokun-
nan jo viran puolesta valvoa 
laillisuusvalvojien virkatoimia 
ja ryhtyä tarvittaessa toimenpi-
teisiin.” (Oikeusasiamies, Laki-
miesliiton Kustannus 1997).

Perustuslakivaliokunta pi-
tää kansalaisten kanteluita sa-
laisina asiakirjoina. Niitä ei kä-
sitellä, eikä niitä diarioida. 
Kansalaiskirjeet säilytetään va-
liokuntahuoneessa. Siellähän 
muhii komposti....

Ehkä julkisuuslakia uudis-
tettaessa säädetään kansa-
laiskirjeet eduskuntaelimil-
le ja hallituksellekin salaisiksi 
vain lähettäjän niin halutessa, 
ja muutoin salattavaksi katsot-
tavat tiedot tarvittaessa pyyhi-
tään yli. Mielestäni kansalais-
kirjeet ovat yksi erittäin tärkeä 
demokratian ja viranomaisval-
vonnan toimintamuoto. Ja va-
liokuntaoppaassa lukee: ”Julki-
suus pääsääntö.”

 
Esko Kärkäs
entinen lautamies
Imatran perussuomalaiset

jotain työtä onnistuisikin saa-
maan, niin sosiaalitukia tippuu 
enemmän kuin ansaittua palk-
kaa. Nyt tarvittaisiin työllistäviä 
toimia, joilla työnteko olisi aina 
kannattavaa. Karkotukset voi-
taisiin aloittaa vakaviin rikoksiin 
syyllistyneistä ja miettiä, kuinka 
paljon ja millä perusteilla ote-
taan lisää ihmisiä maahan.

Valtiontaloudesta. Sotella ja 
massatyöttömyydellä on vahva 
yhteys valtiontalouteen ja kes-
tävyysvajeeseen: siihen, onko 
meillä varaa terveydenhoitoon 
tai onko meillä riittävästi työs-
säkäyviä ihmisiä. On tärkeää 
saada myös talouskasvua ai-
kaan, mutta ikävä totuus on, 
että yhä suurempi osa väestöstä 
tulee tippumaan huippuosaajik-
si laskettavien riveistä. Meidän 
on todella annettava mahdolli-

suus kaikille yrittää, kouluttau-
tua ja kehittyä. Paisuva velka 
muuttuu kaiken aikaa paina-
vammaksi taakaksi ja sen kor-
jaus hankalammaksi. Jos olete-
taan, että yksittäinen ihminen, 
perhe tai yritys osaa toimia jär-
kevästi ylivelkaantumatta, niin 
kuinka on mahdollista, että val-
tio ei osaa?

Lopuksi. Suomella on joitakin 
etuja verrattuna muihin maihin. 
Yksi tärkeimmistä on toistaisek-
si vakaa yhteiskunta, joka on 
vasta polarisaation alkutaipa-
leella. Nyt on aika toimia, lopet-
taa turha syyttely, kääriä hihat 
ja ryhtyä toimiin.

Esa Tahvanainen, lääkäri
PS-eduskuntavaaliehdokas 2023 
Helsingissä
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Ikäsyrjinnästä rekryjen 
yhteydessä
OLEN huomannut, kuten moni 
muukin, ikään liittyvän syrjin-
nän työhönotossa. Kriittisiä 
vuosilukuja on toimialasta riip-
puen useita. Kaikkein nirsoim-
pia tuntuvat olevan yksityiset 
alat, varsinkin liikealat, mutta 
tautia ilmenee lähes joka alalla 
syrjinnän kiellosta huolimatta.

Ongelma on syrjinnän toteen-
näyttäminen, eivätkä yksittäi-
sen ihmisen kyky ja voimavarat 
useinkaan riitä asian viemiseen 
oikeuslaitoksen käsiteltäväk-
si. Riskinä on myös se, että jos 
asia ei johda mihinkään, saat-
taa korin pohjalle jäädä vain 
mahdottoman suuri hintalappu 
eli maksettavat oikeudenkäyn-
tikulut. Moni pelkää myös ”kas-
vojen joutumista merkityiksi”, 
eli että tieto valituksen tehnees-
tä leviää muuallekin, minkä jäl-
keen olisi entistä vaikeampaa 
sijoittua ainakaan samalle alal-
le tai sektorille.

Anonyymi hakukaan ei paljon 
auta, sillä rekryn suorittaja seu-
raa työhistoriaa ja eri oppilai-
tostietoja. Jos esimerkiksi jon-
kin opinahjon kohdalla ilmenee 
vanhahtavalta kuulostava nimi 
tai oppilaitos on lopettanut toi-
mintansa vuosia sitten, on siitä 
rekryssä helppo päätellä, että 
ko. henkilö on ”liian vanha mei-
dän nuorekkaaseen ja dynaa-
miseen tiimiimme”.

Mikä sitten neuvoksi, että ti-
lanne muuttuisi? Siihen on mo-
nia lääkkeitä, mutta tärkeintä 
olisi saada työnantajien asen-

teita muutettua suotuisammik-
si. Ongelma on myös se, että jos 
henkilöstöpäällikkö tai muut 
työntekijät ovat suhteellisen 
nuoria, voi heidän olla vaikea 
samaistua viisikymppisten ase-
maan. Myös suomalainen kult-
tuuri, kuten media, tv-ohjelmat 
ja mainonta, luo kuvaa ikuises-
ta nuoruudesta, josta ikäänty-
neemmät on laitettu sivuun. 

”Työraakit” voivat kyllä vielä 
saada töitä sopivalta alalta esi-
merkiksi Norjasta, mutta se so-
pii harvoille, koska esteiksi voi-
vat muodostua muun muassa 
perhesyyt tai kielitaidon puute. 
Ruotsi ei ole vetänyt enää pit-
kään aikaan, mutta laitoin ha-
kemuksen LKAB:lle Kiirunaan. 
Siellä ei heti laitettu papereita-
ni roskakoriin, vaan papereita 
ja muita tietoja pyydettiin lisää. 
Tapaus ei kuitenkaan johtanut 
valintaan suuren hakijamää-
rän takia.

Kaiken kaikkiaan tarvittaisiin 
täydellinen asennemuutos sekä 
työnantajilta että koko yhteis-
kunnalta, jotta tilanne muut-
tuisi. Tämän lisäksi tarvittaisiin 
lainsäädäntötoimia. Esimerkik-
si Ruotsin malli olisi hyvä. Siellä 
isommilla työpaikoilla on käy-
täntönä prosenttikiintiö töihin 
otettaville ikääntyneille työn-
tekijöille.

Mauri Grof, projektisihteeri, 
kokemusasiantuntija (KaT)
Aura

Tulevaisuuden Suomi
KUVITELLAAN hetki tulevaisuu-
den Suomea. On vuosi 2050. Lu-
mikasat kohoavat Helsingin kes-
kustassa yhtä korkealle kuin 25 
vuotta sitten, ja pakkasmitta-
ri näyttää kunnon pakkasta. Mut-
ta suomalainen, joka kerran oppi 
ajamaan polkupyörällä loskassa, 
pärjää missä vain.

Kahvikupit ovat yhä isompia, 
mutta aikaa niiden juomiseen 
on vähemmän. Ja vaikka tekoäly 
pyörittää jo useita toimintoja, niin 
jokainen tietää, että aidon suoma-
laisen päätöksenteon ydin löytyy 
kahvipöydän äärestä, pullapitkon 
ja hiljaisuuden välissä maalaisjär-
jellä varustettuna. Suomessa yhä 
harvempi enää pöyristyy tai louk-
kaantuu jonkun muun kuin valkoi-
sen heteromiehen puolesta.

Maahanmuuttopolitiikassa Suo-
messa on siirrytty kansallisen 
edun mukaiseen malliin. Aina vä-
lillä uutisissa kerrotaan, että joku 
on sopeutunut maahan erityisen 

hyvin, koska hänellä oli kokemus-
ta avantouinnista tai hän tunnisti 
seitsemän eri sienilajia ja hänellä 
oli erityinen halu olla osa suoma-
laista yhteiskuntaa. Kansallisen 
edun maahanmuuttopolitiikasta 
huolimatta suomalainen vieraan-
varaisuus näkyy – ainakin silloin, 
kun ihmisiin voi luottaa.

Eduskunta koostuu keskustaoi-
keistolaisista puolueista. Viherva-
semmisto on kadonnut kokonaan 
ideologioineen syvälle suomalai-
seen turpeeseen, tuohon uusiu-
tuvaan ja luonnonvaraiseen sy-
vyyteen.

”Tieto lisää tuskaa”, sanoi vanha 
sananlasku. Tulevaisuuden Suo-
messa tieto lisää dataa: sensorit 
mittaavat viljasadon, mielialan ja 
saunan löylynhyvyyden. Mutta ei-
vät robotit vielä osaa pilkkoa sau-
napuita – siihen tarvitaan edel-
leen suomalaista sisua ja vankkaa 
selkää.

Koululaiset opiskelevat virtuaa-

liluokissa, mutta koulun pihalla 
pelataan yhä jääkiekkoa tai jalka-
palloa. Opettaja on hologrammi, 
mutta Wilma-viestit aiheuttavat 
silti harmaita hiuksia vanhem-
mille.

Suomen tulevaisuudessa on yksi 
varma asia: jokamiehenoikeus. 
Vaikka maailmaa ohjaavat data 
ja algoritmit, suomalainen löytää 
rauhan laiturin nokasta, saunan 
lauteilta ja metsän hiljaisuudesta. 
Ja tulevaisuus, se tulee – ehkä hi-
taasti, mutta varmasti.

Nykyään on saatu suomalaiset 
ottamaan vastuuta omasta teke-
misestä ja omasta elämästä. Yh-
teiskunta ei enää vastaa jokaiseen 
lapselliseen vaatimukseen kym-
menestä eri tukimuodosta. To-
tuus on kuitenkin se, että nyt on 
kaikki paremmin. Järki on palan-
nut Suomeen, ja Suomi on äänes-
tetty terveeksi.

Jari Torkko

Me tienaamme tällä!
SUOMI lähetti vuonna 2011 
Kreikkaan 1 005 miljoonaa euroa. 
Valtiokonttorista 4.9.2025 saama-
ni tiedon mukaan ”Kreikan lainan 
jäljellä oleva lainakanta on täl-
lä hetkellä 601 230 179 euroa”. Eli 
lainasta on saatu vasta noin 404 
miljoonaa euroa takaisin.

Asiasta tuolloin vuonna 2011 
päättämässä olivat Matti Vanha-
nen, Jyrki Katainen ja Jutta Ur-
pilainen kumppaneineen. Jyrki 
Katainen sanoi: ”Me tienaam-
me tällä.” Mitäpä tästä opittiin? 
Ei mitään.

Viime kaudella Sanna Marinin 
hallituksessa vuonna 2021 valtio-
varainministerinä toiminut Mat-
ti Vanhanen vaati hyväksymään 
EU-elvytysrahastovelan. Täs-
tä Suomi maksaa 7,2 miljardia (7 
200 miljoonaa) euroa + nousseet 
korot, joita on jo maksettu. Saa-

mapuoli on huvennut noin kah-
teen miljardiin. Lisäksi takausvas-
tuut muiden maiden ottamista 
lainoista ovat 6,6 miljardia euroa.

Tuolloin vuonna 2021 päämi-
nisterinä toiminut Sanna Marin 
vastasi EU-elvytyspaketin kritiik-
kiin: ”Olemme nettomaksaja, sil-
lä kuulumme unionin vauraim-
piin maihin.” Ja Matti Vanhanen 
lisäsi: ”EU:ssa periaate rahankäy-
tössä on ollut, että vauraammat 
maat maksavat enemmän ja köy-
hemmät maat saavat enemmän.” 
Meille kerrottiin muun muassa, 
että tämä lisää vientiämme Eu-
rooppaan. Todellisuudessa hyö-
tyjä ei ole näkynyt.

Valtiovarainministeriön sivulla 
(https://vm.fi/elpymisvaline) lu-
kee näin: ”Miksi Suomi maksaa 
enemmän kuin saa? Suomi mak-
saa enemmän kuin saa, koska 

on keskimääräistä vauraampi jä-
senmaa. Tämä koskee niin elpy-
misvälinettä kuin EU:n budjettia 
yleensäkin, sillä unionin peruspe-
riaatteisiin kuuluu elintasoerojen 
kaventaminen.”

Mihin tuo Suomen vauraus nyt 
on kadonnut? Eivätkö valtiova-
rainministeriö ja päättäjämme 
vuonna 2021 olleet tietoisia Suo-
men jatkuvasta velkaantumisesta 
vuoden 2008 jälkeen? Loppujen 
lopuksi kukaan näiden päätös-
ten takana olleista ei ole missään 
vastuussa veloista eivätkä nykyi-
set leikkaukset kosketa juurikaan 
heitä. Ajattelin jo tuolloin, että 
keillähän maailmalle jaetut vel-
karahat lopulta maksatetaan.

Airi Pulkkinen
Kuopio

Varhan päätös laajentaa laittomien terveys-
palveluja on isku suomalaisille veronmaksajille
SAMALLA viikolla, kun puitiin So-
meron vuodeosaston lakkaut-
tamista, Varhan valtuusto päät-
ti laajentaa LAITTOMASTI maassa 
olevien terveyspalveluita – siis ih-
misten, jotka pitäisi karkottaa 
maasta välittömästi tai ohjata säi-
löönottokeskukseen karkotusta 
odottamaan. Perussuomalaiset 
vastusti esitystä, koska meillä on 
laajoja ongelmia terveydenhuol-
lossa jo ennestään. Koko ikänsä 
veroja maksaneet ihmiset ohja-
taan luukulta ja puhelinvaihteelta 
toiselle, ja heille myydään eioota.

Varhassa hyväksytty esitys oli 
myös rajussa ristiriidassa maan 

hallituksen linjan kanssa, jos-
sa laittomien maahanmuuttajien 
terveyspalveluja supistetaan. Op-
positio vaatii eduskunnan kysely-
tunneilla lisärahoitusta ja sopeu-
tusaikatauluihin lisäaikaa alueille, 
mutta sitten rahaa löytyykin, kun 
on laittomien maahantulijoiden 
hyysäyksestä kyse. Eikö sana lai-
ton jo kerro asiasta kaiken oleel-
lisen?

Suomalaisten puolustaminen 
tuppaa jäämään usein yksin pe-
russuomalaisille. Välillä herää ky-
symys, mitä tai kenen etua nämä 
muut Suomeen rekisteröidyt puo-
lueet oikein ajavat? Onko kyse sii-

tä, että halutaan miellyttää kas-
vavaa maahanmuuttajaväestöä 
äänten toivossa?

Pitää ymmärtää, että maahan-
muuttajat ovat iso viiteryhmä. 
Usein hyvin integroituneet maa-
hanmuuttajat ihmettelevät itse-
kin suomalaisen päättäjän sini-
silmäisyyttä ja ideologiaa, jonka 
mukaan meidän tulisi pienenä 
maana olla kansainvälinen sosi-
aalitoimisto tai Punaisen Ristin 
pääkonttori.

Lassi Relander
kunnanvaltuutettu (ps.)
Koski Tl, Varsinais-Suomi
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Toimistopäällikkö
Tiina Ollila
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Jessica Vahtera
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jessica.vahtera@perussuomalaiset.fi

Poliittinen suunnittelija 
Juhani Huopainen
Puh. 040 358 5923 • juhani.huopainen@
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marko.koskinen@perussuomalaiset.fi
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Pia Pentikäinen
Puh. 040 186 0472
pia.pentikainen@perussuomalaiset.fi

Projektisuunnittelija 
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tuki@perussuomalaiset.fi
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ETELÄ-POHJANMAA
Esa Kannelmaa • Puh. 040 664 5142
esa.kannelmaa@gmail.com

ETELÄ-SAVO
Raimo Heinänen • Puh. 050 013 9979
heinanenraimo@gmail.com

HELSINKI
Pasi Rautsa • 
puheenjohtaja.helsinki@
perussuomalaiset.fi

HÄME
Veli-Pekka Lehtosaari • 
Puh. 040 563 8941• puheenjohtaja.
hame@perussuomalaiset.fi

KAINUU
Mikko Polvinen • Puh. 040 751 0297
mikko.polvinen@eduskunta.fi

KESKI-POHJANMAA
Timo Sillanpää • Puh. 0400 614 734
timo.sillanpaa@gmail.com

KESKI-SUOMI
Ilkka Salminen • Puh. 040 142 7111
puheenjohtaja.keski-suomi@
perussuomalaiset.fi

KYMI
Arttu-Petteri Klami • Puh. 050 435 0790
arttu.klami@gmail.com

LAPPI
Jari Hast • Puh. 040 171 0646
puheenjohtaja.lappi@
perussuomalaiset.fi

PIRKANMAA
Sami Kymäläinen • Puh.  040 079 1191
samikymalainenps@gmail.com

POHJOIS-KARJALA
Mika Purmonen • Puh. 050 411 2102
mika_purmonen@hotmail.com

POHJOIS-POHJANMAA 
Esko Loukkola • Puh: 040 028 1439
loukkolaesko@gmail.com

POHJOIS-SAVO
Henri Uljonen • Puh. 044 559 3783
puheenjohtaja.pohjois-savo@
perussuomalaiset.fi

SATAKUNTA
Jouko Lindstedt • Puh. 040 771 1163
puheenjohtaja.satakunta@
perussuomalaiset.fi

UUSIMAA
Jari Immonen • Puh. 045 856 1828
jaripekka.immonen@gmail.com

VARSINAIS-SUOMI
Jyrki Åland • Puh. 044 286 4782
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Puheenjohtaja • Ritva Elomaa
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Puheenjohtaja • Lauri Laitinen
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Pääsihteeri • Liina Taussi
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Toiminnanjohtaja • Simo Grönroos
Puh. 040 664 9017
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MEP Sebastian Tynkkynen
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2. varapuheenjohtaja • Joakim Vigelius
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MUUT JÄSENET
Jari Hast (Lappi)
Janne Luoma-aho (Keski-Suomi)
Esko Loukkola (Pohjois-Pohjanmaa)
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   EDUSKUNTARYHMÄ
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Sheikki Laakso 	 (09) 432 3121
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Merja Rasinkangas 	 (09) 432 3198
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Jaana Strandman 	 (09) 432 3041
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Pääsihteeri Olli Immonen
Puh. (09) 432 3284, 050 522 2177
olli.immonen@eduskunta.fi
Talouspoliittinen asiantuntija 
Henri Alakylä
Puh. (09) 432 2395, 050 520 7792
henri.alakyla@eduskunta.fi
Tiedottaja Niko Dresel
Puh. (09) 432 3287, 050 439 0001
niko.dresel(@)eduskunta.fi
Lainsäädäntöasiantuntija Ami Toppari
Puh. (09) 432 4165, 050 470 9093
ami.toppari@eduskunta.fi
Luonnonvara-asiantuntija
Lotta Laitinen
Puh. 040 1282 120
lotta.laitinen@eduskunta.fi
Sosiaali- ja terveyspoliittinen 
asiantuntija Kirsi Loponen
Puh. (09) 432 3277, 050 413 2409
kirsi.loponen@eduskunta.fi
Lainsäädäntöasiantuntija 
Kasperi Lähteenmäki
Puh. (09) 432 3285, 050 473 7727
kasperi.lahteenmaki@eduskunta.fi
Liikenne-, viestintä- ja ympäristö-
poliittinen asiantuntija Iiro Silvander
Puh. (09) 432 3288, 050 574 0215
iiro.silvander@eduskunta.fi
Johdon assistentti ja koulutuspoliitti-
nen asiantuntija Erkki Seppänen
Puh. (09) 432 4156, 050 301 3296
erkki.seppanen@eduskunta.fi
Viestinnän asiantuntija 
Jessica Vahtera
Puh. (09) 432 4045, 050 476 9019
jessica.vahtera@eduskunta.fi
Talouspoliittinen asiantuntija 
Vesa Suvanto
Puh. (09) 432 4120, 050 534 3034
vesa.suvanto(@)eduskunta.fi
EU- ja ulkopolitiikan asiantuntija
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mikael.lith(@)eduskunta.fi

PS OTA YHTEYTTÄ!


